TAXONÓMIA=rendszertan Céltaxonómia:Ismeret,Megértés,Feldolgozás,Alkalmazó jellegű.

Herberti oktatás: Ismeretátadás, tudatos, poroszos, tanuló szerepe a befogadás. Ismeretátadásra jó, de ma a konstruktív pedagógia jobb. Reformpedagógia: A gyermek tanulmányozásán alapul, (cselekvés, érdeklődés a központban). Mottója: A gyermek nem az életre készül, a gyermek él. Államszocializmus: Centralizált oktatásirányítás, értékek ideológiailag meghatározottak, (megvan a helye a jónak és a rossznak), stabil, közösségi terek jellemzik, biztonságos a szakma és kiszámítható, presztízs magas. Új Oktatási Törvény megjelenése – „rendszerváltás” szabad iskolaválasztás, szabad iskolaalapítás, az oktatási rendszer piacosodik (gyereklétszám számít), két nézőpont ütközik: pedagógiai és gazdasági. Gazdasági: A gyerek után 50% Állami normatíva50% Fenntartó fizet. Megjelenik a korai angol nyelv oktatás . Az oktatásirányítás: eltérő álláspontok követik egymást. 
A közoktatási rendszer elemei: Jogi: Szabályozza a rendszer működését,Törvények,végrehajtási,utasítások.Szerkezet:Struktúra,Működés,előrehaladás  meghatározása.Finanszírozás,Tartalom:Tanterv,Tankönyv.Kompetencia:A rendszert működtetők kompetenciája, ig. ped. Oktatás irányítás kvalitásai.Minél nagyobb az oktatási rendszer, annál nehezebben mozdul. Akkor mozdul, ha minden elem 1 irányba mozdul. 
A közoktatási rendszer eredményességének alapfeltétele:Egységes,Kiszámítható,Célratartó.
 McKinsey: Mi áll a legsikeresebb teljesítményeinek hátterében?A tanítási minőség az eredményesség feltétele,A rosszul teljesítő tanárok negatív hatása erős→A diákok lemaradása gyakorlatilag behozhatatlan.Csak annyira jó az oktatási rendszer, mint a benne lévő pedagógusok.Megfelelő emberek kerüljenek a pedagógusi pályára.Finnország: bekerülés,képzés,pedagógiai kultúra,szakmai fejlődés.Nálunk alapvető kompetenciákat mérnek:írás, olvasás, problémamegoldó képesség,kommunikáció, tanulási képesség, pályával kapcsolatos motiváció.
 Változásmodell:1. felfelé íves, várakozás, reménykedés. Kognitív, affektív=érzelmileg színezett 2. aktivitás, növekedés3. józanság szakasza (kicsit lefelé görbül)4. Ítélet a változásról. 5. aktivitás csökkenése 6.KUKA: ez nekem nem kell! 7. intézményesül, fenntarthatóvá válik.
Magyar változástörténetek:1.IDŐ: a kipróbálás szakasza nagyon rövid „demo változat”TÁMOP,Minőségfejlesztés,Tantárgyak tanítása.2 változás nagyon nehéz és nagyon lassú:szükség van kifutási lehetőségre,rövid idő alatt biztos, hogy kuka,3.a folyamat tudatos kezelése és kézbentartása4.kritikus pont: a változás életében olyan pillanat, amikor, időt, energiát, szakmaiságot szánunk a reflexióra!Tudatosan válogatott szempontok mentén reflektálokTapasztalatok levonása, megfogalmazásaTényeken alapuló döntéshozatal ← kutatási eredmények alapján,Jelentős kutatási eredmények: PISA 2006, 2009.
Többszörös intelligenciák: 1. verbális-nyelvi (olvasás, szavak hallása és látása, beszéd, írás, beszélgetés, vita) 2. mat-logikai (probl. megold, sémák és viszonyrendszerekkel való munka, rendszerezés, kategorizálás, elvont fogalmakkal való munka), 3. térbeli (tervezés, rajzolás, képek, színek, vizualizálás, belső látás) 4. testi-kinesztéziás (mozog, megérint dolgokat,az ismereteket testi érzeteken keresztül feldolgozza) 5. zenei: ritmus, dallam, éneklés, zenehallgatás) 6. interperszonális (másokkal tört. megbeszélés, összehason, összekapcsolás, interjú, kooperáció), 7. intraperszonális (egyedül munkálk, egyéni ütemű projektek, elegendő tér, reflektálás) 8. természeti ( természetben végzett munka, élővilág felfedezése, tanulás a termész. jelenségekről)
Hatékonyság :Ped. hatékonyság – Colemann: 1. szocioökonómikus státus; 2. szociokulturális háttér =tan. eredmény; 3. iskola Edmonds – a 3.-ra helyezi a hangsúlyt Sergiovanni – a hatékony iskola szempontjai: tanuló szervezet, hiányzás mértéke, fluktuáció, elégedettség, motíváció, együttműködés és kommunikáció, alkalmazkodóképesség, célképzés, tervezés, vezetés, környezet kiaknázása, általános elismertség, kreativitás
Ped. hatékonyság rendszerelemei: Saját mag. ált. kitűzött ped. célok elérése!!Program: világosan, egyértelműen kell meghat., megfogalm, tervezés.Vezetés:támogatás, értékelés-ellenőrzés, módszertani igényesség, problémamegol. kép., elimerés kép., munkaidő optimazálása, forrásszerzés. Szervezet: többen képviselik u.azokat a célokat.Operacionalizálás: mindennapos ped-i gyakorlat. Teljesítmény: Az int. eredményessége, az eredm. a hatékonyság része.
.Csoport hatékonysága: 1. Meglévő adottságok a) csoportfejlődés:formálódás, forrongás, normalizálódás, működés, b)környezet: normák, elvárások, vezető, csop-ok közötti kapcs, fiz-i mentális körny) 2. Lehetséges módosító tényezők : vezetési stílus, működési folyamatok jellege, motíváció 3. Elért eredmények: produktum alakulása; tagok, vezetés, klientúra elégedettsége (jutalom, ünneplés, elismerés)
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 A pedagógus kompetenciái: a tanuló szem.fejlesztése; tanulói csop.ok, közösségek fejl; ped-i folyamat tervezése; szaktud-i tudás         tan képé. készs. fejl; egész életen át tartó tan-t megalapozó komp. fejl; tan-i folyamat szerv. irány.; ped-i ért. változatos eszk,; szakmai együttműködés és komm.; elkötelezettség szakmai fejl.re.Képesség a komplex feladatok adott kontextusban történő sikeres megoldására”- kognitív és praktikus képességek- attitűdök- emóciók- értékek 
Sergiovanni – a hatékony iskola szempontja: továbbhaladás támogatása; költséghatékonyság; fejlődőképesség; hiányzás; fluktuáció; elégedettség, klíma, légkör ; motiváció; együttműködés és kommunikáció; célképzés; vezetés; környezet kiaknázása; általános elismertsége az  egyes okt. intézményeknek.
Tanulás eredményességét bef. ped-i tényezők: Bloom gondolkodási  műveletek(kognitív céltaxonómia): ismeret; megértés; feldolg. műveletek; alkalmazás; értékelés.(alulról felfelé, egyre több időt vesz igénybe)
Pedagógus eredményesség összetevői: 1. feltétel nélk. elfogadás, 2. empátia, 3. kongruencia(hitelesség), ped-i kép. (kommunik., gazdag vis. repertoár, gyors helyzetfelism, együttműk. kész, ped-i helyzet elemz, ped. mentális egészs.) 4. gyakorlati készs: tervezési, óravez, kommu, ) 5. ped-i tudás (elméleti, gyak, nézet) 6. reflektív gyakorlat (cselekv, visszatek, tudatosítás, alternat, kipróbálás)
Partnerközpontú működés elemei: partner azonosítás, igények és elvárások feltárása, értelmezése és egyeztetése,vissza jelzés. Jellemzője:érdemi kommunikáció,garanciák működtetése: igény fogalmazódjon,lehetőség egyeztetésre,beépíthetőségre.

A minőségfejlesztés az intézmény folyamatos fejlesztő tevékenysége, mely a pedagógiai programban rögzített célok elérésére irányul és a partnerek minél nagyobb elégedettsége övezi.
Minőségfejlesztési algoritmus a Comenius.P. 1. Nyitott önértékelés ↔ 2. partnerek igényeinek +elégedettség! – 3. a két vélemény összehasonlítása →4. preferenciákat kell megfogalmazni ← 5. Pedagógiiai cél? (ped. progr..) → 6. minőségi célok (tantestületi döntés) → 7. terv (fejlesztési v. intézkedési)│ → 8. Fejlesztő tevékenység D. │→ 9. Irányított önértékelés C.│A következő ciklus A.1-7. Előkészítési szakasz – PDCA-ciklus: Tervezd meg; hajtsd végre, csináld meg; ellenőrizd, értékeld; csináld jobban, építsd be (1 ciklus kb. 3 év)Minőségi cél:konkrét megfogalmazások, mérhetők.Minőségi cél képzés: fejlesztési terv, megvalósítás, értékelés,ellenőrzés:irányított önért.,teljes körű intézményi.
Tanulók megismerése:1. szocioökonómiai státus, 2. szociokult. háttér, 3. tan. személy., 4. kognitív kép., 5. affektív feltétel, 6. társas közeg jell., 7. aktuális fiz-i, pszichés áll. Megismerés folyamata, módszerei: 1. tudományos, 2. hétköznapi (spontán) diagnosztikus - helyzetfelismerő, segítő szándékú (tan. élettörtén., megfigyelése kül szituá., egyéni és csop. megfigy., szociometria, sokoldalú tev. közepette. Tanulókhoz igazodó, fejlesztő jellegű adaptív tanítás!
A kompetenciafejlesztés gátja.Rendszer szintű probléma, mely a hatékonyságot csökkenti Horizontálisan és vertikálisan szerves kapcsolatok együtt hatnak→ez nincs így a magyar oktatásban. : megszokás, rendszerszerű működés, beszűk személy., motíváció, opt. elvárások, tanulási idő, korl. nyelvi kód
Kompetencia:„Képesség a komplex feladatok adott kontextusban történő sikeres megoldására”kognitív és praktikus képességek,attitűdök, emóciók, értékek képességek: az ismeretek gyakorlati alkalmazása („képes rá…”);tudás, ismeretek: fogalmak, elméletek ismerete és értése attitűdök: a tudáshoz, a képességekhezvaló viszonyulás, hozzáállás
Kompetenciamérés OECD. Kulcskompetenciák.A tudásnak azok a diszpozíciói (hajlam), amelyek birtokában bármely szakma elsajátítható, hiányában semmilyen. Új problémahelyzet, aktivizálja a problémamegoldó készséget. OECD 3 komp: Autonóm cselekvés, Eszközök interaktív használata, Szociálisan heterogén környezetben való működés..Válaszok: MAG tantervek; a gond. fejl; a tanulási kép. fejl; a tanulni akarás fejl.

