Oktatás hatékonysága
Az értékelés objektivitása – érettségi.

Ha mindenki tudja, hogy miért nem objektív az értékelés, akkor miért nem oldjuk meg a problémákat.

Melyek a rendszer elemei, amelyeket, ha nem változtatok, akkor a rendszer nem mozdul el.

Rendszerelmélet: (a társadalmi rendszerek összetevői)

jogalkotás – milyen kereteket szab a jogalkotás a rendszernek

finanszírozás – a pénz beszél

szerkezet – milyen szerkezeti elemek építik fel, ezek hogyan kapcsolódnak

tartalom – célok, hozzárendelt tartalam

és még:

a rendszerben lévők kompetenciája (irányítók, középvezetők, intézményvezetők, pedagógustársadalom kompetenciája – nem a szaktudás)

attitűdök – a résztvevők attitűdje, hogy mennyire áll a rendszer működtetése mellett.

Miért tehetetlen a közoktatási egy rendszer?

jogalkotás – érettségi törvények, felsőoktatás átalakítás, szöveges értékelés, minőségirányítás...
finanszírozás: alapjaiban nem változik, normatív. Feladat vagy minőségfinanszírozás

szerkezet: 0. évfolyam

tartalom: Nat, kerettanterv… érettségi felkészítés – ennek lett hatása (().

kompetencia: oktatásirányításban probléma a politika – kompetensek, de a politikai helyzettől függ. Fenntartói kompetencia: esetleges. résztvevői az oktatási bizottság, melyben lehet, hogy nincs pedagógus, de még hozzáértő sem. A másik irányító a közoktatási iroda, ami hivatali munka, a tanügy igazgatási szereppel. A pedagógustársadalom kompetenciája is gyenge. százéves rutint kell lebontani.

Attitűd: akarják-e a pedagógusok? Egyetértenek-e a pedagógusok a kompetenciaalapú méréssel, vagy mélyen elutasítják.
A mindennapi működést a kompetencia és attitűd határozza meg, de egyben ez módosul a leglassabban. A jogalkotás a legegyszerűbb, a sorrendnek megfelelően egyre nehezebb.

Ha az összes elem közül, csak 1 nem mozdul, akkor nem módosul a rendszer.

Hatékonyság

Az iparra jellemző fogalom, hogyan jut el a közoltatásban? – egy kis történet.

az 1960-as évek végén kerül be a köztudatba (először az USA-ban), hogy az oktatásban is van ennek szerepe.

Hatékonyság az erőforrások optimális felhasználása (haszon/befektetés).

Miért? A 60-as évek elején jelentős finanszírozás a USA közoktatásában, felmerül a kérdés, hogy megtérül-e. Milyen közoktatási rendszer az, ahol növelem a munkanélküli fiatalok esélyét. A munkanélküliség pénzben kifejezve csak veszteség.

Mire kellene képezni a fiatalokat annak érdekében, hogy gyorsan munkát találjanak, vagy átképezzenek -> élethosszig tartó tanulás, rugalmas gondolkodás, szilárd alaptudás és alapkészség, nyitottság az új helyzetekre, problémamegoldó, kommunikációs képesség.

70-es évek: melyik a hatékonyabb iskolarendszer: az egységességen alapuló, vagy a differenciáltságon alapuló? (Az egységességen alapuló az együtt nevelő, a differenciálóban vagy az elit és egyéb spec. iskolák)
Melyik a hatékonyabb: centralizált, vagy decentralizált? Ennek a mentén nem lehet különbséget tenni. Nem számít, ha következetesen valamelyik.

Colemann (70-es évek elején):

Intézmény hatékonyságának vizsgálata: 600 ezer diák teljesítményét vizsgálja.

Tanulmányi teljesítmény = szocioökonomia státusz. Azaz: a családi háttér meghatározza a gyerek sikerességét. – a szakma rákap: akkor minek az iskola?

Nem arról szól a történet, hogy igaz, vagy sem, hanem arról, hogy a pedagógiának sem lehetősége, sem felelőssége nincs a diák –a jövője szempontjából. (első kimondó: Ronald Edmonds)

Kutatás: miben hathat az iskola (Cousin) – Ha 12 iskola ugyanabból a szociokulturális környezetből fogadja a gyermekeit, mégis csak 6-ban lesznek azonosak az eredmények. (lesznek túlszárnyalók és alulteljesítők. (ez egyes pedagógusok munkájára is igaz) Az év végi tudásváltozó kb 50%-a függ a tanulók szociokulturális hátteréből (Colemann állításának fele) és az ez által determinált képességektől. (pl. kommunikációs képesség). Az, hogy melyik osztályba jár a gyerek, kb 20%-ban határozza meg a tudásbeli különbségeket. (ki a pedagógus, csoport befolyása).
Lehet úgy is közelíteni, hogy „ha beleszakadok se…”, de úgy is, hogy részeredményeim lehetnek. – ha azt mondják, hogy 5% esélyem van a hatásra, az is sok... – ezt nevezik pedagógiai optimizmulnak.

Sergiovanni – Vizsgakérdés (!)

Kérdés: a hatékony iskola milyen?

Szempontok (egyenrangúak):

1. A hatékony intézményben támogatják a továbbhaladást.

(A növendékét és a pedagógusét is.)

Ez nem ugyanaz, mint a pályaválasztás, hanem pályaszocializáció (bővebb). A pályaszocializáció a családban elkezdődik. Ez a legfontosabb funkciója az iskolának… az „életre nevelés”.

Fontos eleme a pozitív, reális énkép. Ez csak akkor jön létre, ha tevékenységek sorozatával jön létre. Sokféle helyzetben teszi lehetővé a kipróbálást. Amiben nem próbálta ki magát a gyerek, abban nem lesz énkép eleme. Ezzel ellentmondásos, hogy csak a kognitív képességek jelentős túlsúlyban vannak az értékelésben, a készségtárgyakhoz képest

2. Gazdaságos működés

Pl. az összevonás kérdése: lehet annak örülni, hogy kevesebb gyerek jár egy osztályba, és gondolkodni azon, hogy hol van a kiscsoport határa, de ugyanakkora a fűtésszámla.
3. Rugalmasság, alkalmazkodó képesség

Ha kényszerhelyzetben van, az intézmény, akkor képes lépni, de lehetne hamarabb is.

4. Fejlődőképesség

Tanuló szervezet. Az információkat nyitottan fogadó, felhasználó iskola… Látható-e, hogy amellett, hogy a legfontosabb érték a diákok tanulása, tanul-e a rendszer? (belső gondozás rendszere – minőség fejlesztési modell: a tantestületben minden szükséges képesség bent van, kérdés, hogy mennyire képesek ezt átadni…). Az egymástól tanulás képessége csak két dolog kell hozzá: aki adja, és aki kapja.
5. Hiányzás és fluktuáció

Fluktuáció: nem jó a sok matektanár. Jól jellemzi a szervezetet a szervezet tagjainak hiányzása. Ahol biztonságos és nyugodt a légkör, ott statisztikailag is alacsony a hiányzások száma. A megfáradt pedagógus pszichoszomatizált. 

6. Légkör, szervezettség

Szervezeti jellemzők:

Kommunikáció és együttműködés

Tervezés és célképzés – tudunk-e úgy célokat meghatározni, hogy az mindenki számára érthető legyen, és meg tudjuk-e ezeket valósítani

Azonosulás – ->célok, attitűd kérdése.

Vezetés

A környezet kiaknázása – mikro és makro is. pl. szülők segítsége – kapcsolódik a gazdaságossághoz. De fenntartói lobbizás is.

Általános elismertség – az iskola jó híre gyerekeket vonz, és ez visszahat a hatékonyságra. A rossz hír nagyon gyorsan rombol, a jó hír lassan múlik (fenn lehet tartani a látszatot).

A hatékonyság nem csak pénzkérdés, az emberi erőforrásnak van alapvető jelentősége, ezen belül is a vezetés fontos.

Ha csak hatékonyságot vizsgálok, akkor nem tehetem meg, hogy csak egy tényezőt nézek meg. 

Sergiovanni nem figyeli a tudást, nem méri a tanuló ilyen témájú fejlődését. A teljesítmény nincs, mert az az eredményességben van benne.

Kutatások a hatékony vezető személyére vonatkozóan:
A hatékony vezető:

a tanári kar fejlesztése és támogatása

a pedagógusok ellenőrzése és értékelése

jó forrásszerző (környezetkiaknázás, gazdaságos működtetés)

módszertani igényessége – mintaértékű pedagógiai értékekkel; ismeri a diákokat…

problémamegoldó képessége jó

a teljesítmény elismerésének a képessége

a munkaidő optimalizálása – a kollégák munkájának optimalizálása: ne kérjünk felesleges munkavégzést. A tanulók munkaidejének az optimalizálása – a tanóra intenzitása.

Definíció a hatékonyságra: az oktatás a céljainak megvalósításában hatékony. A célok teljesítésének tükrében mérhető. 

Hatékonyság elemzése: Mik azok a tényezők, amik elősegíti, illetve gátolják a cél megvalósítását.
Stratégia: jól tervezett, következetesen a tantervtől a tanmenetig

Vezetés: hátránykompenzálás a dokumentumokban célként fogalmazódik meg, a jutalmat az OKTV-s kapja. A vezető értékelésében nem a célnak megfelelő döntést hozza. 

Szervezeti jellemző: Hagyományok és értékek célnak megfelelése (pl. Apácai diákjait kicseréljük egy szakmunkásképzővel). Kommunikáció a szervezetben: döntési viszonyok

Operacinalizáció: mindennapi pedagógiai történések – mi történik a tanórán, a napköziben… a pedagógus tevékenysége

stratégia–szervezet: feltétel, operacionalizálódás tevékenység. Az eredmény teljesítményben jelenik meg.

Ma az intézmény oktatási-nevelési intézmény. Hogyan lehet mérni a nevelési teljesítményt?

CÉL: bármi lehet. Beteszek egy konkrét dolgot, és megvizsgálom, hogy a körülötte levőkből hogyan érték el. Ha egy cél megvalósítása problémás, elemezhető.
Felhasználás: intézményértékelésben is: Mitől megy valahol jól, illetve mi okozza a hibát.

Hatékonyság: A célok teljesítésének tükrében mérhető. Az adott cél elérése a rendszer elemeinek (szirmok) optimális együttműködése eredményeképpen.

A hatékonyságot jelentősen befolyásolja az irányítás. = szaggatott négyzet. Két része: az oktatásirányítás és helyi irányítás.

Család hatása a célok megvalósítására

Kortársak: az iskolán kívüli kapcsolatok is nagyon fontosak

Előző tanulási állomásai

Kiegészítés:

Pedagógus mesterség: a pedagógus laikus pedagógiai ismereteket alkalmaz. (már kisgyermekkorban van). 
Milyen gyereket szeretnénk: szorgalmasat vagy tehetségeset (ki mit választ, hogyan befolyásolja a pedagógus munkáját.)

Mitől függ a gyerek sikere: a japánoknál szorgalom, az USA-ban képesség és önérvényesítés. Ez a nemzet pedagógiai nézetrendszere, laikus pedagógiai ismeretként minden pedagógusban él. Erre rakódhat rá egy kicsi szakmai ismeret.

Pedagógus kérdőív alapján a pedagógus nagyszerű, modernnek a nézetei, mert a kitöltő szeretne megfelelni. Ezért más módszerrel: indirekt módon.

Fejezd be azt a mondatot hogy, a nevelés olyan mint…, és indokold a hasonlatot. pl. nap süti, megmetszi, gyomot írt… ugyanaz a hasonlat, más indokkal, egész más eredménnyel.

Gyerekkel is végezhető, rajzban is. pl. hasonlat a tanulásra.
Metamorfózis teszt: az adott dolgot fogalmazd meg úgy, hogy ha jármű, szín, növény… lenne… vagy képekből lehetne választani.

kertész, állatidomár, túravezető, szobrász, karmester, tyúkanyó, futószalag mellett dolgozó munkás, tankönyvbolti eladó, bíró, lelkész, őrmester, színész
Kedvenc: túravezető, tyúkanyó, színész

Utált: őrmester, gy.munkás, bíró

Saját, pedagógus jelölt: kertész, túravezető, szobrász
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