Kompetencia: elemei: tudás, ismeretek: (fogalmak, elméletek ismerete és értése); képességek: (ismeretek gyakorlati alkalmazása) attitűdök: (a tudáshoz való viszonyulás). Még: Ha szakma specifikusan összegyűjtjük az adott szakmához szükséges tulajdonságokat, ezeket összevetjük, akkor kapjuk azokat a tulajdonságokat, amelyek már szakma függetlenül szükségesek, ebből alakul ki a kompetencia fogalma. Az alapvető, legfontosabb kompetenciákat kulcskompetenciáknak nevezzük.

Olyan alapvetéseket vizsgál, és bizonyít, hogy ha alap van akkor képes illetve ha nincs nem képes semmilyen szakma elsajátítására. A kompetenciafejlesztés gátja: régóta csinálja, rendszerszerű működés, annak akkor azt, beszűkült személyiség, motiváció csökkenés, ingergazdagság, miért kell ezt.
A tanulás eredményességének tényezői: ismeret, megértés, feldolgozás, alkalmazás, értékelés (létra, ami nálunk piramis).

RJR modell: ráhangolás (aktív kapcsolat a tanuló és a megtanulandó között), jelentés-teremtés (feldolgozás folyamata), reflektálás (a tanuló fogalmazza meg, hogy a tanulás folyamatában hol tart). Fogalmi térkép: asszociációs térkép a témáról, hogy a tanár tudja a tanuló tudását, utána még egy, hogy mire kíváncsi a gyerek, utána papíron minden órán bővítés. 
Minőség=Hatékonyság+Partnerközpontú működés (a partnerek igényeinek teljes kielégítése, figyelembe vétele, alakítása, felkeltése). Közvetlen partnerek: pedagógus, gyermek, szülő, fenntartó. Közvetett: mindenki más.
Minőségfejlesztés: 1. Nyitott önértékelés. 2. Partneri igényé és elégedettség mérés. 3. Belső kép és igény összehasonlítás. 4. Szűrő a céloknak való megfelelés. 5. Szűrő a lehetőség. 6. Célok megfogalmazása. 7. Fejlesztési terv. 8. Megvalósítás. 9. Értékelés, ellenőrzés.
Jelentés a magyar közoktatásról Oktatási egyenlőtlenségek. Okok: biológiai, társadalmi, gazdasági.
Óriási szerepe van az iskolaválasztásban a társadalmi háttérnek. Minél kisebbek a különbségek az oktatási teljesítményben a rétegek között, annál nagyobb az ország teljesítőképessége. A hátrányos helyzetű tanulók akik a minimum végzettség előtt kihullottak a rendszerből, valamint nehezen beilleszkedők, részére prevenció illetve korrekció szükséges. Település szinten is hátrányok lehetnek. PISA vizsgálat: nem jó eredményeket hozott. PIRLS vizsgálat 2006-ban, javulás, fiúk teljesítményemelkedése. TIMSS vizsgálat 2007-ben matematikában és természettudományokban jó eredmények. 

A TÁMOP (társadalmi megújulás operatív programja) kiemelten kezeli a hátrányos helyzetű főleg roma tanulók szegregációja elleni küzdelmet. Különböző ösztöndíj és mentorprogramok indításával segítettek. Hiányszakmák támogatása. 

Nem csak pénzügyi támogatás az évismétlések korlátozása, szöveges értékelés, készségek megerősítését célzó tanítás, ezzel az iskolai kudarcok csökkentése. 

A szegregálódás már kiskorban megkezdődik Magyarországon. Elemei: iskolák finanszírozásának módja, szülők szabad iskolaválasztási joga, iskolák közti válogatás joga, saját tanterv készítése. Ennek csökkentésére alakultak az iskolai körzetek, ahová kötelező felvenni a HHH gyerekeket, és 3 éves kortól oviba mennek. Fogyatékos tanulók: integráció, inklúzió. Esélyegyenlőség. Oktatási egyenlőtlenségek: térbeni és nemek közötti, az intézmények illetve a képzési programok, a társadalmi rétegek tekintetében figyelhetőek meg. 

Az intézményvezetés négy tétele: Személyzetfejlesztés

A vezetésfejlesztéssel megteremtik az innovatív, alkotó környezetet a hatékony munkavégzéshez. 

Vezetési funkciók: tervezés (mit hogyan akarunk elérni, megszületnek a célok és az azokhoz vezető utak), szervezés (koordináció, munkakörök meghatározása, munkacsoportok szervezése, szervezetfejlesztés-minősítés), emberek irányítása (közvetlen kapcsolat vezetős és beosztott között), koordináció (egyes szervezeti egységek céljainak és tevékenységének összehangolása a célok megvalósítása érdekében), ellenőrzés (utólagos értékelés).

Munkatársak fejlesztésének lehetőségei: a fejlesztésnek állandóan jelen kell lennie. Megkülönböztetünk külső fejlesztést (tanfolyam) és intézményen belüli fejlesztést (helyi igények megfogalmazása, speciális tematika).

Beilleszkedés segítése a vezető feladata. 

Személyzetfejlesztés módszerei: munkafeladatok cserélése, mélyvízbe dobás, csoportos megbeszélések, kérdés-felelet játékok, tréning, irányított gyakorlat, bemutatók, mentorálás.

Csoport hatékonyságát meghatározó tényezők: a vezető szerepe leginkább a csoportépítésben nyilvánul meg. Csoport akkor alakul ki, ha létrejött a tagok közötti kollektív összetartozás érzése a csoportkohézió. Formális és informális csoport lehet. A csoporton belüli célok lehetnek szervezeti és egyéni célok. 

A hatékonyságot meghatározó tényezők: meglévő adottságok (a csoporttal kapcsolatos ismeretek, körülvevő környezet, létszám 5-7fő a legjobb, hagyományok, élmények), lehetséges módosító tényezők (vezetési stílus, működési folyamatok eljárások jellege, motiváció), elért eredmények (befolyásolja a produktum alakulása és a tagok elégedettsége). Az emberek minősítése a munkavégzés során és azonnali visszacsatolás. A versenyképesség fokozható a továbbképzéssel. A hatékony vezető példát mutat, hogy mindenkivel másképpen kell bánni. Minősítéshez viszonyulás: behódolás, azonosulás, internalizálás.
Többszörös intelligencia Gyerekeket tanítani azt jelenti, hogy felismerjük, mennyire egyedi, összetett és egyéni mindegyik. A tanítási folyamatnak arra kellene törekednie, hogy minden gyereknek olyan tanulási közeget biztosítson, amelyben egyéni intellektuális képességei kiteljesedhetnek. Gardner szerint: az intelligencia az agy sok különböző területére összpontosul, az egyik terület a másikra épít, de képesek önállóan is működni, és fejleszthetők. Intelligencia fajták: verbális-nyelvi (nyelvi kifejezés könnyedsége, szeret olvasni, írni, könnyen jegyeznek meg neveket, dátumokat. Író, tanár, színész, irodavezető.), matematikai-logikai (fejlett problémamegoldó képesség, logikus kérdések. Tudósok, bankárok, programozó, könyvelő.), térbeli-vizuális (térképeket, grafikonokat, rejtvényeket szeretik, jól rajzolnak, terveznek. Grafikus, építész, festő, szobrász.), testi-kinesztetikus, zenei, (hangmagasság, hangszín, ritmus érzékenység, dallamokra könnyen emlékeznek, szeretnek zenét hallgatni. Dalszerző, zeneszerző, zenetanár, táncos.), interperszonális-társas (hatékony együttműködés, vezetői készségek, szervezésben ügyes, kooperatív. Tanár, terapeuta, tanácsadó, kereskedelemben dolgozók.), intraperszonális - önismereti (erős éntudat, magabiztosság, szeret egyedül dolgozni. Filozófus, pszichiáter.) és gyakorlati-természeti (növény és állatvilág megismerése, természetben végzett munka). 

Intelligenciák összetevői: képesség valódi eredmény létrehozására, képességek készlete az életben felmerülő problémák megoldására, képesség az új megoldás létrehozására amely lehetővé teszi hogy az ember új tudáshoz jusson.

Gyakorlati alkalmazás a tanításban: gyermekek képességeinek és készségeinek fejlesztése, a tananyag különböző módokon való megközelítése, oktatás személyessé tétele az egyéni különbségek figyelembe vételével.
Hatékony iskola Az oktatás számára a legjelentősebb probléma a szűkülő költségvetési támogatás. Szükségessé vált az oktatási rendszer vezetésében a fogyasztói kontroll technikák kidolgozása. A finanszírozási válság hatására megjelentek a hatékonyság, gazdaságosság, költség/haszon fogalmak. Racionális cél modell: a szervezet hatékonyságát a termelékenysége, az előállított profit alapján ítélik meg, a vezető feladatorientált. Belső folyamatok modell: hatékonyság kritériuma a belső stabilitás, amit a tevékenységek rutinizálásával és ellenőrzéssel érnek el. Emberi kapcsolatok modell: a hatékonyság alapja az elkötelezettség, tagjait bevonja a döntésekbe, csoportmunka. Nyitott rendszer modell: a gyors döntés, alkalmazkodás, változások kezelésének képessége a hatékonyság alapja. Versengő értékek modell: A hatékonyságkritériumok háromdimenziós modellje. 

Hatékonyság az oktatási rendszerben:

A hatékonyság egy adott intézmény önmaga számára megfogalmazott és rögzített céljainak elérése a rendszer elemeinek optimális működése által. Az az iskola hatékony, amelynek diákjai jó eredményt produkálnak az alapkészségek mérése során. Hatékonyság alapvető kritériumai (Sergiovanni): Biztonságos környezetet, alkalmazkodás a tanuló fejlettségi szintjéhez, a tanárok és a diákok kompetensek a tanulásban, szakmaiság. Jó légkör. Együttműködés és kommunikáció. Döntés és feladatmegosztás. Jó vezető. Gazdaságosság – költéshatékonyság. Alacsony hiányzás, fluktuáció. Az iskola a helyi társadalom szerint elfogadott. Jó hírnév.

Pedagógiai hatékonyság rendszermodellje: teljesítmény, program, vezetés, szervezet, operacionalizálás (középen) cél.

Az eredményesség kritériumai: tanulmányi mutatók, szociális mutatók, iskola iránti érdeklődés, céloknak való megfelelés.
