Életkori krízisek

Életkor meghatározása

Biológiai szempontok alapján: az élő szervezetek születnek és meghalnak. Közben fejlődnek és visszafejlődnek. Mindez genetikai program alapján.

Társadalmi és pszichológiai szempontok alapján: életkori feladatok, kognitív többlet határozza meg; nyereség – veszteség kettőssége

Krízis

 A krízis görög eredetű szó, jelentése „fordulópont” az események rendjében. Olyan helyzet, amelyben a jobbra és a rosszabbra fordulás lehetősége egyaránt benne van, ennek ellenére szükség van krízisekre, hiszen fontos szerepet töltenek be az egyéni fejlődés szempontjából.

 „A krízis olyan állapot, amely akkor keletkezik, amikor a személy több lényeges ponton céljaival ellentétes akadályokba ütközik, s ezek az ő szokásos problémamegoldó eszközeivel leküzdhetetlennek látszanak. Ekkor felbomlik a személyiség egyensúlya, zavar következik be, miközben a személy több kísérletet tesz a megoldásra. Végül is eléri az adaptáció valamely fokát, amely vagy megegyezik a személyiség érdekeivel, vagy nem.”

(Caplan) 

Főbb életkori krízisek
A születés
Kívánt, nem kívánt, rosszul fogadott gyermeknek. Az anya állapota a terhesség alatt, A születési élmény. A korai krízisek később patológiás elváltozásokat okozhat a személyiségfejlődésben.

2 hónapos kor

Kritikus kor a születés után. Egy új helyzet, ami sok lemondással jár. Vegetatív változások során megy át a gyermek.. Gyakori a gyermekágyi depresszió. Ilyenkor a szülő nem képes ráhangolódni a gyermekére. Az apák szerepe: segíteni a feleségének, újra nővé is lenni. A családi szerepek kialakulása

8-36 hónapos kor

Szeparáció és individuáció időszaka

· leválás és kötődés kettőssége (a leválásnak fokozatosnak kell lennie),

· autonómiára  törekvés és intimitásra való képesség,

· közelség, távolság beállítása (18-24 hónap között jelenik meg az újraközelítési krízis. A gyerek felméri a biztonságot adó távolságot.), 

· az identitás tudat kezdetei (dackorszak kezdete).

Óvodás kor

Óvodásba kerülés nehézségei 3-4 éves kor. Ödipális krízis (kezdeményezés, bűntudat) A gyermekek ebben a korban gyermeki szexualitással bírnak. Nagyon csábítóak, melyekre helyesen kell reagálni. A legtöbb szexuális abuzáció ebben a korban kezdődik. Vonzódnak az ellenkező nemű szülőhöz. Fantáziájukban leértékelik, eltüntetik a saját nemű szülőt. Sajnos a legtöbb válás erre az időszakra esik, ami nagyon nagy pánikot okoz a gyerekeknek. Azt képzelik, hogy a válás miattuk van, a fantáziájuk miatt tűnt el a másik szülő. A kor megoldatlansága később visszaköszön. 

Az iskolába kerüléskor az ösztönkésztetéseknek le kell nyugodnia. Az ödipális kor végén a szuperego nyugalomba küldi az ösztön-ént. 

A mai korban a külvilágból jövő ingerek folyamatosan bombázzák az ösztönkésztetéseket, nem hagyják megnyugodni. 

Iskolába kerülés

(latencia időszaka, az ösztönkésztetések nyugalma?) 

Ma a felettes én nagyon laza, nem tud megszilárdulni.

Teljesítmény és csökkentértékűség: az iskolás kor az első helyzet, ahol teljesítményt mérnek. Kritikai érzék erősödése: eddig is jellemző volt, de mára felerősödött. Ez is a felettes én gyengeségének a következménye.

Keményen vett szabályok: az a kisgyermek, akinél a felettes én felépült, nagyon komolyan veszi a szabályokat az ösztönén háttérbe szorítása miatt. Megfigyelhető a latencia időszakában lévő gyermekek emberrajzain, hogy a kezek nem érnek le a genitáliákig.
Serdülőkor feladatai:

Amit nem oldunk meg serdülő korban, azt már soha sem fogjuk megoldani. Ha egy életkori krízissel találkozik, arra hatással van a serdülőkori tapasztalat.

1. A családról való leválás

2. Az identitás megtalálása

3. Pályaorientáció és párválasztás
18 éves kor: nagykorúság

Serdülőkorban a rengeteg inger hatására a superego meggyengül. Az ösztönén megtámadja a szuperegot, ezért fordul a kamasz a meglévő szabályok ellen. 

18–30 éves kor

Pályaválasztás, párválasztás, fészekrakás
30–33 éves
„Krisztusi kor”. Hol tartok?- kérdések

40 éves: középkorú
40-50 év között megjelenik a nőknél a klimax (férfiaknál is, csak ott kapuzárási pánik). Ebben az időszakban borulnak a családok. Egyre több nő szül utolsó perces gyereket. 

50–60 éves: fiatal öregkor

Nálunk nincs a helyén kezelve. Mindazt meg lehetne tenni, amiről korábban lemaradt. Probléma a „feleslegesség” érzése.

Nyugdíj kezdete

A leértékelődésével teszik egyenlővé, pedig most lehetne pihenni, élvezni…

Van anyagi része, de valójában belülről sem találjuk meg. A férfiak viselik rosszabbul.

Jó öregkor…

Serdülőkor
A családról való leválás
A leválás nem csak a serdülőn múlik, hanem azon is, hogy hogyan hagyják. A leválásért küzdelem folyik. A serdülő folyamatosan tágítja saját kereteit. Beméri, hogy mennyire távolodhat el a szülőtől. A leválást nehezíti az anyagi függőség. Nehéz úgy lázadni és szembefordulni a szülőkkel, hogy a léte tőle függ.

Milyen elhárítási módokkal dolgozik egy serdülő?

Anna Freud 4-féle tipikus módot ír le

- Érzelmeit hirtelen visszavonja családtagjaitól, és egy családon kívüli személyre viszi át.          (Rendszerint feltűnően különbözik a szülőktől)

- Érzelmeit ellentétükre fordítja (trónfosztás) – igazi lázadók, felszínen gyűlölet.

- Érzelmeit saját magára vonja vissza (narcisztikus regresszió) – nagyzolós ábrándok

- Ellenáll a serdülés lelki folyamatainak, a valóság követelményeit elutasítja, saját fantáziavi-

lágában él, kisgyermek akar maradni.

Az identitás megtalálása

Az identitás kialakulásánál fontos, hogy a saját testét el tudja fogadni. Ehhez szükséges a szilárd testkép. Ma nehéz a serdülőknek elfogadniuk saját testüket a rájuk zúduló minták miatt.  Hogyha nincsenek jóban a testükkel, akkor az indulataik, devianciájuk áldozatává, eszközévé válik: falcolás körzővel, késsel stb.

A test elfogadásához tartozik a nemi identitás megtalálása – ehhez minták is kellenek, csonka család problémái.

Nem szerencsés, ha állandóan a barátnő szeretne lenni az anya. A serdülő lányok az anyjukkal küzdenek, a fiuk az apjukkal. Visszatér az ödipális kor.

Bizalom: kiben bízhat, kinek a tanácsát, életképét kellene elfogadnia: a serdülők mindent megtesznek azért, hogy valahova tudjanak csatlakozni.

Dac: az autonómia igény elég erős. Az identitáskeresés úgy kezdődik, hogy elkezdi leértékelni a szülőt. Nem jelenik meg a gyerek a szülővel együtt az iskola előtt.

Teljesítmény: kisiskolásként hangsúlyos először majd saját érdeklődés mentén a kamaszkorban.  pályaorientáció is.

Normál serdülőkori működés az, amikor egyszer kedves, máskor ordít; egyszer depressziós, máskor mániákus.

Pályaorientáció és párválasztás

Korai szerepvállalás: a mai fiatalok nagyon korán, fiatalon vállalnak különböző társadalmi szerepeket, azzal együtt, hogy nincsenek pontosan tisztában a szerep tartalmával. A korai ideológiai elkötelezettség is megdöbbentő, mert a tizenévesek még nem tudnak elköteleződni kitartóan. Sok mindenre fogékonyak.

Korai zárás: amikor egy serdülő úgy kerül bele egy pályaválasztási procedúrába, hogy nem ő, hanem a környezete választotta. Ez sok patológiás tünet kialakulásához vezethet, mert nem a szakmai elköteleződés hajtja. Ezenkívül jelenti még az olyan bandákhoz való korai csatlakozást, amelyektől később nem tudnak, félnek kilépni. A korai házasság is ide tartozik.

A hagyományok meghatározzák a korai zárást.

Kitolódott párválasztás.
Fejlődési problémák

A megrekedt serdülés, a krízis rossz kimenetének Moses Laufer-féle vészjelei:

- a serdülő ragaszkodik a gyerekkori mintákhoz, nem törekszik az felnőtt magatartásra,

- nem tud a szülőkről leválni, kortársai felé fordulni,

- bénító gondolatok gátolják (testi betegségek, megőrülés),

- nem képes adekvát érzéseket érezni, kifejezni,

- mások viselkedésének rossz értelmezése,

- beállítottsága a jövőhöz problematikus, képességeit nem ítéli meg reálisan, ábrándozik,

- úgy érzi cselekvéseit nem maga határozza meg, hanem irányítják.

Anna Freud: Amíg változik a kamasz a szélsőségek között, addig nincs baj. Akkor van probléma, ha megreked valamelyik szélső állapotban.
