ÉRTÉKELÉS
Napjainkra megváltozott, bővült a ped.-iai É. jelentése: a minden ped.-iai kategóriára kiterjedő VISSZACSATOLÁST nevezzük ped.-iai értékelésnek. Bővült a tárgya is: ma már nemcsak a TANULÓK TANTÁRGYI TELJESÍTMÉNYÉRE irányul, tárgya lehet egy OKTATÁSI RENDSZER, egy ISK. egy ISKOLA SZEMÉLYZETE, egy vagy több TANTERV, a TANÍTSI ÓRA, stb. Az oktatás minden szintjére kiterjedő ért; valós tények  alapján irányítható, szabályozható az okt. FUNKCIÓI még: feltárja a helyzetet, segít a korrigálásban, minősít és szelektál, tájékoztat, befolyásolja a résztvevők személyiségfejlődését, stb.
Elterjedt a kritériumra és a normára irányuló É. MEGKÜLÖNBÖZTETÉSE is. Kialakultak az É. folyamatának metodikailag elfogadott LÉPÉSEI (célok megf. info.gyűjtés, értelmezés), megfogalmazódtak az ezzel kapcs.s KÖVETELMÉNYEK is (objekt.s, megbízhatóság, érvényesség).

É.-t ma már nagyon sokan végeznek ( tanárok, szülők, szakfelügyelők, programértékelők), fontos az É.-ő szerepfelfogása, különösen a diákok önértékelésének segítése.

Az É. funkciói közül a MINŐSÍTÉS hangsúlyos szerepén kívül érvényesül a SZELEKCIÓ (pl. következő isk.fokra való felvételnél), és a tanulók MOTIVÁLÁSA is. A nem megfelelő É. alulmotiváltság, szorongás forrása lehet. Járulékos funkciója: a PÁLYAVÁLASZTÁS ORIENTÁLÁSA. A nevelési módszerek közé tartozik, és KÜLSŐ SZABÁLYOZÓ SZEREPET tölt be a személyiségfejl.-fejl.sztésben.
Az É. értelmezéséről: ALAPVETŐ FUNKCIÓJA a visszacsatolás pedagógiai jelenségekről, a nevelés-oktatás minden szintjén: rendszabályozó eleme ORSZÁGOS, REIONÁLIS, HELYI, ISKOLAI SZINTEN, valamint az ISK.-N BELÜLI CSOP.K (osztály, tanulócsop.) és EGYÉNEK (tanulók, tanárok) szintjén is.

TÁRGYA is változatos lehet: sor kerülhet országok okt.-i rendszerének , központi és helyi tanterveknek, egyes isk.-k működésének, ped.-k munkájának, oktatási anyagoknak, stb…

É: lehet TERVEZETT (pl. iskolaválasztás),  és lehet SPONTÁN VISSZACSATOLÁS.

Az ált.s visszacsatolási funkció mellett SPEC. FUNKCIÓK, ill. konkrét célok is kapcs.-nak a P.É.-hez: az eredményesség és hatékonyság növelése; diagnosztizálás, fejlesztés; minősítés szelektálás, felelősség megállapítása; tájékoztatás.

Az EREDMÉNYESSÉG és HATÉKONYSÁG NÖVELÉSE

Közismert: a globális gazd.i-tsd.i kihívások erőteljesen bef.ják az okt.t is. Kutatják, hogy a működésre fordított erőforrások arányban állnak-e az eredményekkel, azaz mennyire hatékony az okt. A 80-as évek közepétől diff.álódott a hazai okt.i rendszer, plurálissá, többszínűvé vált: kül.ő világnézeti és ped.iai nézetek, elvek mentén sajátos isk.kat alapítottak. A „fogyasztók”, partnerek igényei is kezdték bef.-ni az isk.k életét. Az okt. irányítás a decentralizált okt. rendszerben nem határozta meg központilag, hogy mi történjék az osztálytermekben; ez felveti azt is, miként lehetne az É.t felhasználni az okt. MINŐSÉGŐRZÉSÉBEN, és a fejlesztési FOLYAMATOK ÖSZTÖNZÉSÉBEN.

Számos orsz.ban standardizált tesztek alapján értékelik a teljesítményt, sok orsz.ban a tervezésben rendszeresen felhasználják az ISK.i TELJ.k NEMZETKÖZI Ö.HASONLÍTÁSÁNAK EREDMÉNYEIT, és a telj.k időbeli változásait nyomon követő, kül.ző tantárgyakban elvégzett ún. MONITORVIZSGÁLATOK tapasztalatait. 1997-ben az OECD-tagállamok közös mérőeszközöket fejlesztettek ki, 3 évente vizsgálják a tan. eredményeket.

Az EREDMÉNYESSÉG megítélésében fontos a kül.ző vizsgák és vizsgarendszerek szerepe. Sok orsz.ban döntő szerepe van az isk.tól független bizottságok által szervezett vizsgáknak az isk.rendszer kül.ző pontjain. Napjainkban törekednek arra, hogy a nyert adatokat ne csak regionális, vagy csak isk.i, ill. oszt.szinten lehessen értelmezni, hanem minden egyes tanuló szintjén is. Az eredményesség É.ben, a minőség fejlesztésében fontos eszköz az ISK.K MINT INTÉZMÉNYEK KÜLSŐ (SZAKÉRTŐI) ÉS A BELSŐ ÖNÉ.e. 

MINŐSÍTÉS –SZELEKTÁLÁS – TSD.i MEGMÉRETTETÉS

Az okt.i rendszer minden szintjén megjelenhet az É. megítélő, MINŐSÍTŐ FUNKCIÓJA. A 20. században az isk. döntő szerepet vállal magára a kultúra minőségének őrzésében kultúraátadó és szem.fejl.ő tev.ével. Az is tény, hogy az isk.i tudás minősítésével és az ehhez kapcs.ó SZELEKTÁLÁSSAL  az isk. szintén a minőség fenntartását szolgálja. Az isk. törekszik a SZAKSZERŰ MINŐSÍTÉSRE, az IGAZSÁGOS SZELEKCIÓRA, de nincs tökéletes megoldás. Sokféle É.sel ö.függő módszertani problémával kell megküzdeni, pl. az objektivitás, a megbízhatóság, az érvényesség korlátaival (ua. a telj.en alapuló É. a tsd.i igazságtalanságokat is megerősíti- hiszen a telj.k mögött családi szoc.kult. tényezők is meghúzódnak). 

Kül.ző isk.fokokon más-más É.i FUNKCIÓ kerülhet előtérbe, így pl. a kisisk.knál a fejlesztő, tájékoztató funkció kaphat nagyobb szerepet. Nem tehetjük kizárólagossá az értékelés minősítő, szelektáló funkcióját, de el sem hagyhatjuk teljes egészében.(Ehhez gyakran társul az okt.ban dolgozók felelősségének megállapítása + az elszámoltathatóság ?-e.

Az É.t végző részéről a TEKINTÉLY hangsúlyozása – kárt okozhat : félelem az É.-től; motiváció elvesztése.

DIAGNOSZTIZÁLÁS – FEJLESZTÉS

Eredmények javítása nem lehetséges helyzetfeltárás nélkül – ez alapozza meg a fejlesztő feladatok megfogalmazását.

AZ ÉRTÉKELÉS TÁJÉKOZTATÁS

Hogy kik érdekeltek az É.-ben, az függ az É. szintjétől, tárgyától. (pl: vizsgán – vizsgázó, a tárgyat tanító,szülő, igazgató, fenntartó – de mindenki más szempontból). A megfelelő tájékoztatás az érdekeltek között biztosítja nemcsak a kommunikációt, hanem motiválhat is.

A ped.-nak info. a tanítás eredményességéről, a tanulónak tanulásának erd.-ségéről, szülőknek is…

ÉRTÉKELÉSI MODELLEK

A legjellegzetesebbek: célorientált – melyben a célok teljesülésére koncentrálnak (mérőeszközök); menedzsment orientációjú – melyben a kritériumok a hasznosság és a rugalmasság; tanácsadói modell – az É.-lők feltárják az erős és gyenge pontokat; politikai modell – a polit. számára fontos infokkal az előtérben; a pluralista modellben az É.-lők széles köre jelenik meg ( mindenki aki érdekelt). A mai idők törekvése a HOLISZTIKUS É: melyben a komplexitás a legfontosabb kívánalom. Kontingencia elmélet: az é. körülményei bef.-ják, hogy mely modellek mikor hatékonyak: pl. tantárgyi telj.É.-ben leginkább a célorientált modell, tanárok É.-ben a tanácsadói modell. 

KÜLSŐ ÉS BELSŐ É.

Értelmezésében több megközelítés van jelen a szakirodalomban. 

1: az egyik felfogás az É.-lők személye alapján különbözteti meg a kettőt;

2: a másik az É.-lők célja szerint.

A belső É: az okt.-ban részt vettek végzik; a külső É.-ben az É.-lők nem vettek részt tevékenyen a program megvalósításában. A kettő konfliktusba keveredhet egymással, ha a viszonyítás mértéke az é.-nél jelentősen eltér (pl: tantervi követelmények kontra helyi tanterv követelményrendszere). Napjainkban mindkettőnek fontos a szerepe az isk.-k É.-ben.
A kompetencia-mérésekben az eredmények központi feldolgozásánál a kétfajta É. ö.kapcsolásának lehetőségei nyílnak meg – intézményi önÉ; intézményi fejlesztések.

Egyre több fenntartó és isk. vizsgálja, hogy maga az isk. valójában mennyit adott hozzá a tanulók telj.-éhez: PEDAGÓGIAI HOZZÁADOTT ÉRTÉK ( igyekeznek szétválasztani az isk.-i és azisk.-án kívüli tényezőket; a számítás még nem tutti).

ÉRTÉLÉS A TANÍTÁS SORÁN

1.Célok, tapasztalatok, É

Fent általában esett szó az É.-ről, alant a tanításra koncentráltan.

Tyler É.-i modelljében a CÉLOK iránymutatást jelentenek: milyen legyen a nev-okt, mit kell elérni, előbbieknek ö.függése az É.-sel és a TANULÓK TAPASZTALATAIVAL (háromszög csúcsai, oda-vissza nyilakkal) rendkívül fontos – infokat ad arról, hogy a célokat milyen szinten sikerült elérni. A modell lényeges elvei: a célok irányadóak az É.-ben, az é. a nev-okt szerves része, szerepe van a tervezésben, a folyamatban, és a befejező szakaszban. 
2.A diagnosztikus, a formatív és a szummatív É
SCRIVEN: Az É. 3 típusa 

A diagnosztikus É.- helyzetfeltárás célja: a fejlesztések előtti infoszerzés, a tanulók milyen feltételekkel kezdik az adott szakaszt, mely területen erősek, gyengék.

A formatív É. – segítés, fejlesztés a cél. Nem minősítés: egyrészt a sikerek megerősítése, másrészt a nehézségek diff. feltárása, mely lehetővé teszi a korrekciót. 

A szummatív É. – minősítés: egy-egy nev-okt.i szakasz zárásánál, célja az összegzés. A tanulót telj.-e alapján KATEGÓRIÁKBA soroljuk: funkciója a SZELEKTÁLÁS (feltétele az azonos mérce: objektív, hiteles, megbízható infók alapján). Gyakori formája a vizsga: igazolja a végzettséget + továbbtanulási szelekciós funkció, amivel eszköze a pályaorientációnak.
A hazai gyak-ban az első két É. háttérbe szorul, zavart okoz a 3 funkció keveredése. A nev-okt hatékonyságát segítené a 3 É. EGYMÁST KIEGÉSZÍTŐ ALKALMAZÁSA.

3. Az É. szerepe a személyiség fejlődésében, az isk.-i telj.-k alakításában fontos.

Az É. mint külső szabályozó hozzájárul különböző értékek, normák, magatartásformák kialakításához, segítheti a reális önismeret, ÖNÉRTÉKELÉS kibontakozását. Énkép: + énkép és reális önÉ. esetén alacsony a szorongási szint, kedvezőbb a motiváció, jobbak a kognitív teljesítés feltételei. A – énkép és alacsony önÉ. megnehezítik az isk.-i és a tsd.-i beilleszkedést, az egyéni fejlődés korlátja. 
A ped.-i É. bef.-ja a MOTIVÁCIÓT az isk.-hoz, tanuláshoz, tantárgyhoz, ped.-hoz, végül a pályaválasztáshoz. Sokszor maga az osztályozás kerül a középpontba, nem eszköz, hanem cél lesz. Az É. MINTÁT AD az önÉ.-hez, és mások É.-éhez. 

MEGTÉVESZTŐ LEHET az ösztönzésként adott jobb jegy – a különböző funkciójú É:-k megfelelő alkalmazására kell törekedni.

4. Az É. problémája

?: hogy mihez viszonyítsunk az É. során, az okt.-ban érdekeltek szempontjai gyakran eltérőek. A ped.-k leginkább külső elvárásokhoz viszonyítanak (tanterv, vizsgakövetelmények, külső mérések) , a szülők gyermekük elképzelt jövőjéhez illeszkedő elvárásaik alapján É.-nek. A tanulók a felnőttek elvárásaihoz igazodnak (vagy nem-saját). A sokféle viszonyítás megnehezíti az egyértelmű É.-t. 

Hatvanas évektől terjedt el Glaser ún. KRITÉRIUMRA IRÁNYULÓ É.-e: vizsgálják, a tanuló elérte-e a kitűzött célt?

Régi hagyománya van a NORMÁRA IRÁNYULÓ É.-nek: a tanulót egy adott diákpopuláció jellemzőihez viszonyítjuk.

A diákoknak ÖNMAGUKHOZ VISZONYÍTOTT É.-e: személyre szabott, nem kerülhet be a bizonyítványba.
5. Az É. folyamata

Érdemes tisztázni, tudatosítani a tervezett É.-nél:

· az É. funkcióját; a célokat, követelményeket; az info- és adatgyűjtés módszereit, eszközeit kiválasztani-fejleszteni,

· infogyűjtés a tanulók tudásáról;

· ezek elemzése, értékelése,

· a megfelelő minősítsek, ill. döntések megfogalmazása.

Célmegfogalmazás: központi tantervben, ped.pr.-ban, helyi tantervben megfogalmazottakhoz igazodva tervezik a tanárok – csakúgy, mint az É.-t. A hazai tantervek általános szinten írják le az okt. céljait – nehéz meghatározni ez alapján az egyértelmű célokat. A tudás + a célok leírására új kategóriák, elvek jelentek meg (szakértelem, műveltség, kompetencia) , alkalmazásuk még nem kiterjedt. A követelmények tisztázása a tanulók számára is fontos – világos követelmények segíthetik a tanulást.

Infogyűjtés: gyakran az ellenőrzés, számonkérés fogalmával jelölik. Fontos lenne a diákok tanulási sajátosságainak és telj.-einek FOLYAMATOS MEGFIGYELÉSE: szóbeli feleletek, beszámolók; írásbeli módszerek (röpdoga, ö.függő szövegű ell.-ő doga, feladatlap, tantárgyteszt, esszédoga); tantárgyhoz kötődő spec. módszerek (mozgásos feladatok, alkotások). Új ell.-i módszerek: PROJEKTEK, ESETTANULMÁNYOK, PORTFOLIÓK (komplex feladatok, önállóan vagy csop.-ban, produktum-gyűjtemény). Figyelni kell az ellenőrzési szituban: ÖSZTÖNZŐ, TÁMOGATÓ LÉGKÖR érvényesülésére.
Az információk értelmezése: infók ö.vetése a követelményekkel. MENNYISÉGI FORMA: számszerűen kifejezve. MINŐSÉGI értelmezés: szöveges. 

Az osztályozás HÁTRÁNYAI: nem fejezi ki a telj. ö-tettségét; szubjektív tényezők torzíthatnak; kiszolgáltatottság érzését keltheti; külső mot.-óként dominánssá válhat, felerősítheti az előítéleteket, címkézést jelenthet.

Az oszt.-zás MELLETT: megtanulták már visszacsatoló szerepét; minősít, szelektál, dokumentál, így döntések alapját is képezheti.

Az osztályozást több tényező bef.-hatja: helyi normák, követelmények; tanárok egyéni értékrendje; a tanulói telj.k észlelése kül.ző körny,.ben más (gyenge isk, erős osztály).

Az É. alapkövetelménye: a JEGYEK KÖZTI KÜLÖNBSÉGEK TÜKRÖZZÉK  a tanulók tudásában meglévő különbségeket. GYERMEKKÖZPONTÚ TANÍTÁS ELVének érvényesítésére sok kísérlet. 

SZÖVEGES ÉRTÉKELÉS: meghatározott kritériumokra specializált skálán, ill. szabad szövegformálással. Alapvető szándék a segítő, megerősítő, korrigáló és fejlesztő funkció.

A DIÁKOK ÖNÉRTÉKELÉSének megnőtt a szerepe – hiszen az önszabályozó tanulás e nélkül elképzelhetetlen. A ped. feladata: erre ösztönző légkör megteremtése, az É. céljainak tisztázásával.

MEGÍTÉLÉS. BECSLÉS, MÉRÉS
A minőségi és mennyiségi É. közti átmenet a MEGÍTÉLÉS: a személyiségjegyeket, telj.-ket 2 csop.-ba soroljuk: elfogadhatóak, vagy ~-hatatlanok(megítéljük,hogy elért-e egy többé-kevésbé rögzített mértéket). 
MÉRÉS: sokkal pontosabb, tipikus eszköze a teszt.

Tanárok által készített feladatlapok, attitűdskálák esetén a ped.-nak legtöbbször nincs lehetőségük eleget tenni minden mérésmetodológiai követelménynek – ezek az eszközök a BECSLÉS szintjén É.-nek.
MÉRÉSMETODOLÓGIAI KÖVETELMÉNYEK
A ped.-iai mérésekkel szemben alapvetően 3 követelmény támaszható: objektivitás, érvényesség (validitás), és megbízhatóság (reabilitás). OBJEKTIVITÁS lényege: legyen tárgyilagos, a szubj. mögött meghúzódhatnak a tanár előítéletei. ÉRVÉNYESSÉG lényege: azt mérjük-e, amit mérni akarunk… ez ö.tett problémája a mérésnek (pl. a történelemesszére kapott 1. ne a kézírás minőségét vagy a tanuló szorgalmát fejezze ki). MEGBÍZHATÓSÁG: annak a feltétele, hogy egy tul.ság mérése ua. eredményt adja. EGYSÉGE ELJÁRÁSOKAT kell biztosítani az É.-kor minden résztvevő számára.

ÉRTÉKELŐK, ÖNÉRTÉKELŐK

A hatvanas évektől kiemelt szerepet kaptak az É.-ben a prof. É.-lők, különösen a programok, tantervek és okt.-i anyagok É.-lői. Az okt.-o rendszerek decentralizálásával >-osabbá vált az isk.-knak, mint intézményeknek az É.-e. Kül.-őképpen vélekednek az É.-ről a gyermekközpontú, vagy a telj.orientált isk.-ban hívő ped.-k. Az É.-ő SZEREPFELFOGÁS kialakítása soha le nem záruló FOLYAMAT: az É.-ő egyrészt igyekszik megismerni környezetének elvárásait az É.-vel kapcs.-ban, másrészt az infókat ütközteti saját elképzeléseivel, tapasztalataival. Az É.-ő SZEREPE: lehet ellenőri, hivatalnok, nevelő, bíró, tanácsadó, segítő (bevonja az É. előkészítésébe az érdekelteket).
A tanulást önszabályozó folyamatként kezelve egyre fontosabb szerepet kap a diákok ÖNÉRTÉKELÉSE – az isk.-ban segíteni kell őket abban, hogy készek és képesek legyenek önmaguk É.-ére.
