4. tétel röviden
A konzultáció valamilyen probléma közös megoldását jelenti egyenrangú szakemberek együttműködésével. A tehetséges gyermekekkel való foglalkozás során több olyan probléma is lehet, amelynek szakmai rendezése szükségessé teszi a pszichológusok és pedagógusok közös gondolkodását és hatékony együttműködését. 

A tehetségazonosítás folyamatában a pszichológusok a pedagógusokkal együtt határozzák meg a kiválasztás szempontjait és ezek megvalósítására leginkább alkalmas módszereket. Az együttgondolkodás során számba veszik mind a pedagógiai, mind a pszichológiai eszközöket, azok érvényességi területeit. A kiválasztáshoz jól illeszkedő megfigyelési szempontsort, tulajdonságlistát készítenek. A vizsgálat lebonyolításához optimális körülményeket teremtenek a hely és időpont megválasztásakor. Figyelnek a tesztek felvételének sorrendjére, az iskolai környezet sajátosságaira, csengetési rendre. A kapott eredmények összegzése, a tapasztalatok kiértékelése csoportos konzultáció során történik. 

A tehetséggondozás folyamatában a pszichológus egyéni konzultáció formájában ismerteti a tehetségprogramban részt vevő diák egyéni vizsgálata alapján megismert egyedi erősségeit és gyengeségeit. A közös végiggondolás segítheti a nevelőt azon módszerek és eszközök megválasztásában, amely a gyermek tehetségének kibontakozásában eredményesebb lehet. A pedagógus a beszélgetés során jobban megértheti a gyermek tapasztalt viselkedésének mozgató rugóit, az erősségek felhasználásával lépéseket tehet a gyengeségek kompenzálására, hatásuk csökkentésére. 

Tematikus témafeldolgozó csoport keretében a pszichológus lehetőséget kínál a pedagógusoknak a tehetségfejlesztést kísérő változások megbeszélésére. A csoport összejöveteleinek tematikáját közösen állítják össze a pedagógusok érdeklődésének, őket leginkább foglalkoztató problémáknak megfelelően. Ilyen témák lehetnek például az alulteljesítés, személyiségtorzulások, feladatok visszautasításának okai. A találkozók gyakoriságát, idői kereteit, szerkezeti felépítését előre megbeszélik, így mindenki felkészülhet az adott témára. A pszichológus feladata a téma feldolgozásának irányítása, a keretek tartása, a vélemények összegzése és a végső következtetések szavakba öntésének segítése. 

Az esetmegbeszélő csoportban a tehetséggondozásban közvetlenül vagy közvetve részt vevő pedagógusok közösen gondolkodnak egy-egy diák vagy csoport konkrét problémájáról. Mások látásmódjának, tapasztalatainak, véleményének megismerése hasznos lehet a gyermekkel való további foglalkozás és a pedagógus saját önismerete, személyiségfejlődése szempontjából. A pszichológus feladata ebben a munkában a keretek megteremtése és betartása.
A tehetséggondozás során konfliktus helyzet alakulhat ki pedagógus-pedagógus, pedagógus-diák között. Ezen problémák megoldásában, a konfliktus helyzetek akár megelőzésében a mediációs technika lehet hatékony. Szakképzett mediátorok segíthetik a hatékony kommunikációt, a közös gondolkodást és együttműködést, az érdekkülönbségek csökkentése érdekében. 

A pedagógus teljes személyiségével vesz részt a tehetséggondozás folyamatában, ezért szükséges önismeretének fokozása, saját erősségeinek és gyengeségeinek megismerése és fejlesztése. Ez valósulhat meg tematikus képzések 
(kreativitásfejlesztés lehetőségei, motivációs eszközök) és tréningek (önismeret, kommunikáció, konfliktuskezelés) szervezése segítségével. 

