A hazai közoktatás ma számos eredményt elért. Az iskolapszichológusok, a fejlesztőpedagógusok alkalmazásának lehetőségei, az utazó gyógypedagógusi feladatkör megjelenése, a pedagógusok továbbképzésben való kötelező részvétele.

A magyar tanulók iskolához való viszonya ezzel szemben, az ott eltöltött évek arányában egyre inkább romlik. Erre mutat az iskolai agresszió felerősödése, a pszichoszomatikus tünetekkel küzdő diákok növekvő száma stb.

Az iskolák önfejlesztésének, innovációjának egyik fontos feltétele lenne/lehetne az adaptivitás fontosságának elfogadása. Ez lehetne egy lehetséges problémakezelési megoldás.

Az 1980-as évek végéig egységes volt az iskolarendszer. Egy tankönyv szerint folyt az oktatás. Ezzel az a gond, hogy a diákok többsége nem tudja elérni a közös nevelési, oktatási követelményeket, saját lehetőségeinek kibontakoztatására pedig végképp nem kerülhet sor iskolai keretek/körülmények között.

250 éve azzal érveltek, hogy az azonos osztályba járó diákok egy adott pedagógiai helyzetben ugyanazt látják, hallják, gondolják. Ez végképp nem állja meg a helyét. A diákok nagyon is különbözőek lehetnek.

Az óvodába kerülő, vagy iskolakezdő gyerekek esetében érdekes, hogy mennyire odafigyelünk a gyerekekre, hogy megtaláljuk hozzájuk az utat, a kulcsot, hogy becserkésszük őket.

Aztán ahogy megtanulják a gyerekek az alapvető kulturtechnikákat (írni, olvasni, számolni), azaz ahogy a gyerekből tanuló lesz, kicsit mintha csökkenne a különbözőségek iránti érzékenységünk. Egyre kevésbé koncentrálunk már arra, amiben a diákok különböznek egymástól, sokkal inkább arra figyelünk, amiben hasonlítaniuk kellene egymáshoz, arra, amilyennek egy tanulónak lennie kell.

Társadalmi igény, hogy a pedagógiai hatásrendszer minél több tanuló esetében eredményes legyen, azaz minél több tanuló közelítse meg az iskola (társadalmi szempontból elsőrendűen fontos) nevelési-oktatási céljait.

A különbségek akceptálása az egységesség helyett válik egyre szükségesebbé a közoktatásban. Szükséges a megfontolt, szakszerű differenciálás.

A differenciálás igénye, gyakorlata nem a közelmúlt története. A XVIII. századtól kialakuló tömegoktatás szorította háttérbe a korábbi differenciált gyakorlatot, amelyben például a tanulók osztályokba sorolásának alapja a tanulók tudása, s nem az életkora volt.

Természetesen a tanulók egyéni sajátosságainak figyelembevétele ezekben az időkben nem tudományos alapon történt, hanem tapasztalat által megalapozott, a hétköznapi pedagógiai gondolkodás alapján.

Az egyéni sajátosságok pszichológiailag magalapozott figyelembevétele a XIX. Század végétől a tömegoktatás vastag fonala mellett, részben azon belül egy vékony szálban, a reformpedagógiai irányzatokban, majd később az alternatív iskolákban jelent meg. (pl. fejlődéslélektan)

Az egyéni érdeklődés támogatására az önképzőkörökben nyílt lehetőség.

A II. világháború után, 1948 után az iskolák államosításakor a hazai pedagógiai gyakorlat kettős arcúvá vált. Egyrészt az oktatáspolitika elvárta az egységességet, másrészt voltak különbségek. A kulturálisan hátrányos helyzetűek továbbtanulási esélyeit növelték. 

Az egységesség 1972-ben került zsákutcába. Készítettek egy háttérvizsgálatot ekkortájt, amely kimutatta, hogy a tanulók teljesítménye nem megfelelő. Az évismétlők az első két osztályban 18%-ot mutattak.

Elkezdődött a lemaradók segítése. Korrekciós osztályok jelentek meg, nagyobb figyelmet tulajdonítottak a beilleszkedési problémákkal küzdő tanulókra. Hangot kapott ezt követően a tehetséggondozás is a társadalmi igazságosság jegyében.

Megjelentek a tagozatos osztályok, a kiemelt óraszámok egyes tantárgyakból, majd a nyolc osztályos gimnáziumok. Ezzel az oktatáspolitika felvállalta a tehetséggondozás feladatát. Kialakultak a felzárkóztató és a tehetséggondozó tevékenységek. Ezzel az volt a baj, hogy a közepes teljesítménnyel bíró többségre nem jutott elég figyelem, háttérbe szorultak. Nem kapták meg a nekik szükséges bánásmódot, fejlesztést. Ezzel kockáztatva, hogy a problémás réteg felé fognak sodródni. Nyilvánvalóvá vált, hogy nincs más megoldás, a tanulók teljes körére ki kell terjeszteni a differenciálást.

Félreértés azt hinni: hogy a körülmények mérlegelése nélkül mindenkire ki kell terjeszteni a differenciálást.

Tévedés továbbá a szelekciós gyakorlattal összetéveszteni a diff.-t. ez azt jelenti, hogy a diákokat osztályon belül képességeik alapján rétegekre osztják jóra, közepesre, és gyengére és vélt képességeik alapján kell az adott rétegnek feladatot adni.

Az sem diff. amikor a tanulókat nívó-csoportokra osztjuk (párhuzamos osztályok hasonló szintű tanulói egy tanulócsoportban, majd úgy tanítjuk őket, mintha egyformák lennének.

Tévedés továbbá azt hinni, hogy minden tanuló számára diff. ha különböző nehézségű feladatok megoldását kínáljuk fel választásra. A választásnál inkább a karakterjegyek számítanak az, hogy vki kudarckerülő v. sikerorientált.

A differenciálás lényege az egyéni sajátosságok figyelembevételével történő fejlesztés, illetve olyan pedagógiai körülmények megteremtése, amelyek lehetővé teszik az egyén önszabályozó fejlesztését.

Két változata létezik a differenciálásnak: a tanár által irányított, és a tanuló által önvezérelt, önszabályozó fejlesztés az öndifferenciálás.

Az egyéni sajátosságok figyelembevételével történő fejlesztés a zárt pedagógiai gyakorlattal valósítható meg. Zárt oktatásnak hívjuk. Lényege: központjában a pedagógus áll. A jelenleg tanító pedagógusok többsége ilyen iskolai gyakorlattal nőtt fel.

 A zárt oktatási gyakorlatban a differenciálás azt jelenti, hogy a pedagógus kezében van a döntés, hogy mit tanuljanak, mennyi ideig, milyen formában. A differenciálás tartalmát is a pedagógus határozza meg az egyes gyerekekre vonatkozóan, az időtartamot is, a módot is. Ezt a pedagógus akkor tudja úgy végezni, hogy az a cél szempontjából jó megoldás legyen, ha a szakterületén kiválóan képzett, fejlődésre kész és képes. Hogyha kreativitása, fantáziája alkalmassá teszi differenciált bánásmód alkalmazására.

6-10 éves gyerekek körében a zárt oktatás keretei között megvalósított diff-ra nagyobb esély van, mert a tanítók sok időt töltenek el a tanítványaikkal. Az ezzel a korosztállyal dolgozó pedagógusok elfogadóbbak a differenciálással kapcsolatban.

A magasabb osztályokban tanítók nehezen birkóznak meg ezzel a feladattal. 

Indokaik: kevés az idő a gy-k megismerésére, nagy az osztálylétszám, ami nem ad lehetőséget arra, hogy a hagyományos megoldástól eltérjenek.

Sok a plusz munka is ezzel a módszerrel és általában összességében elmondható, hogy kockázatos vállalkozás a differenciálás felsőben a zárt oktatás körülményei között.

Nagyobb a siker a nyílt oktatás gyakorlata esetén.

A nyílt oktatásban nem a pedagógus áll a középpontban és onnan irányít. Ez a gyakorlat személyközpontú.  Tehát a pedagógiai folyamatban érintettek mind lényegesek, együttműködési lehetőségük és kötelezettségük van. A pedagógus szakértelmét és felelősségét ennek ezzel együtt senki nem vitatja.
E mögött az elképzelés mögött az a meggyőződés áll, hogy a tanulókat nem lehet örökké kézen fogva vezetni. Nem érdemes kizárólag az általunk helyesnek vélt úton terelgetni. Segíteni kell a gyereket az önállóvá válásban, saját életéért való felelőssége miatt.

A differenciálásban ez azt jelenti, hogy a tanulók maguk is részt vehetnek a tanulási folyamatuk megtervezésében, lebonyolításában, értékelésében. Nincsenek magukra hagyva, a pedagógussal együttműködve, a szülőket is bevonva történik mindez.

A diákok érdeklődésüknek, teherbírásuknak megfelelően dönthetnek arról, hogy milyen tanulmányi tevékenységet vállalnak.

Ezt nem azt jelenti feltétlenül, hogy mindenki mást csinál, bár azt is jelentheti.

Erre akkor van lehetőség, ha le tudunk mondani arról, hogy mindenki, mindig azt csinálja, amit mondunk.

A differenciálás nyílt illetve zárt oktatásban történő megvalósítása egymást kiegészítő megoldások lehetnek.

Itt érkezünk el az adaptivitáshoz. Mint szakkifejezést a pedagógiában, nem használják régebben 2 évtizednél. 

Adaptivitáson a pedagógiában, olyan alkalmazkodva fejlesztést/fejlődést értünk, amely a differenciálás és az egységesség szempontjaira is tekintettel van. Közelíthetünk akár az egyének, a csoportok vagy az intézmények igényei felöl.

Az adaptív intézmény élő, változó folyamatban a hatókörébe tartozó egyének, csoportok alapigényeinek kielégítésére törekszik. (alapigénynek tekintjük ebben az értelemben a kompetenciát és az autonómiát. Az intézmény ezáltal saját fennmaradásának, fejlődésének a feltételeit teremti meg.
A mai gyakorlatban a differenciálás során az egyénre koncentrálunk, akár nyílt akár zárt pedagógiai módszerről legyen szó. Ez egyoldalúsághoz vezethet. Elterelődik ezáltal a figyelem arról, hogy a középpontban lévő gyerek szociális lény, aki társak között él, tanul. Ebből következik, hogy a differenciálás mellett az egységességet sem mellőzhetjük.

Az adaptivitás tehát a differenciálás (mindkét formája) és az egységesség együttes alkalmazása a pedagógiai folyamatban. Az adaptivitás a résztvevők együttműködésén alapul, akik kölcsönösen alkalmazkodnak egymáshoz. A pedagógus szakértelmét és felelősségét nem csökkenti. Az adaptivitáshoz a differenciáláson keresztül vezet az út.

Az adaptivitást nem lehet elrendelni, bevezetni. Az adott intézményben dolgozó pedagógusok elfogadó viszonyulásán múlik magához az adaptivitáshoz. A pedagógus szerepe, feladatköre adaptív oktatásra vállalkozva részben kiterjeszkedik, részben átalakul Átalakulásának fő oka a szakmai önállóság jelenléte. Ez az adaptivitás egyik alapfeltétele. A hozzáértés fontos ebben a kérdésben. Nem lehet eredményes, ha nincs mögötte az érdekeltek támogatása.

Az adaptív oktatás megvalósításához szükség van: szakterületi tudásra, ami tovább építhető, a gyerekek sajátosságainak ismerete, a tanulók számára leginkább kedvező tanulási körülmények megteremtésére.

Az adaptív oktatás szempontjából fontos tanulói sajátosságok ismerete: nagyon meghatározó az első benyomás kialakulása. A pedagógus szelektíven csak arra figyel fel, amelyek korábbi tapasztalatai alapján a sikeres pedagógiai munka szempontjából döntőnek tűnnek.  E szelektíven kiemelt sajátosságok adják a következtetések anyagát, ezek alapján alakul ki az első benyomás. Hogy milyen az első benyomás, meghatározza, hogy milyen pedagógiai koncepció hívei vagyunk.

Ha a zárt oktatás hívei vagyunk, akkor a gyerekek, ifjak nevelhetőségére, taníthatóságára figyelünk inkább. Ha a nyílt oktatás elemei is megjelennek a gyakorlatunkban, akkor a tanulók önállóságára, pedagógussal és a tanulótársakkal való együttműködésére figyelünk inkább ugyanabból a tapasztalati anyagból kiindulva. Például a tanuló keresztneve is nyomatékosan szerepelhet az első benyomást meghatározó tényezők között.

Az első benyomás megszerzésével együtt jár a tanulók kategorizációja, csoportokba sorolása.

A kategorizáció lehet horizontális vagy vertikális. Horizontális, amikor vmely sajátosság alapján egymás mellett csoportokba soroljuk a tanulókat. A vertikális kategorizáció lényege, hogy a tanulókat a horizontális kategóriákon belül alcsoportokba osztjuk. pl. a fegyelmezetlen tanulók csoportján belül a neveletlenek.

A hazai gyakorlatban a kategorizáció leggyakrabban a képességekhez kapcsolódik A közepes képesség egyszerűen nem értelmezhető.

A kategorizálással együtt jár az attribúció, és ennek nyomán az előfeltevések kialakulása, a rokon és ellenszenv megjelenése.

Fontos tudni, hogy a gyerek rokon vagy ellenszenvessége nem a gyerek sajátossága, hanem ránk jellemző, hogy kit milyennek tartunk.

Az iskolai tanár-tanuló kapcsolatok nem privát kapcsolatok, hanem szakmai kapcsolatok. A tanárt itt nem vezetheti csak a szakmai céljai. 

A nem ismert, nem kontrollált előfeltevések, érzelmek tehát az érdemek szerinti és nem a rászorultság szerinti pedagógiai gyakorlat alapját adhatják.  

Eltérőek a nézetek a tekintetben is, hogy bízzuk-e a tanulói sajátosságok megítélését a pedagógusokra vagy inkább mérőeszközöket adjunk a kezébe. Vagy az öndifferenciálásra gondolva hagyatkozhatunk-e a tanulók ismeretére.

Valószínűleg a legfontosabb a tanulók megfigyelése, a pedagógus empátiája, de a pedagógusok által használt eszközöket nem elvetve.

A tanulók sajátosságairól diagnosztikus fejlesztő értékeléssel lehet tájékozódni.

A diagnosztikus értékelés (a kiinduló helyzet feltárása), formáló segítő értékelés (a tanulási folyamat segítése érdekében), szummatív értékelés (a tanulási folyamat eredményeire való koncentrálás) megjelent a szakirodalomban a fejlesztő értékelés is, amely a diagnosztikus és a formáló-segítő értékelés funkcióit egyesíti, s az adaptív oktatásban kulcsszerepet játszik.

Természetesen minél többet tudunk egy gyerekről, annál kedvezőbb feltételeket tudunk biztosítani a fejlődése/fejlesztése számára. 

Az adaptív nevelés, oktatás megvalósítása érdekében elengedhetetlen a következő tanulói sajátosságok megismerése:

· a tanulók aktivitása

-     a tanulók önálló tanulásra való felkészültsége

· fejlettségük a diáktársakkal való együttműködés tekintetében

· a tanuló társas helyzetének jellemzői ( a csoporton belüli társas helyzete)

A diákok logikai és verbális intelligenciájának sajátosságai befolyásolják főleg a tanulók iskolai pályafutását. Emellett szerepet játszik még a vizuális, kinesztétikus, a zenei, az interperszonális, intraperszonális és a praktikus intelligencia is. Ez a nyolcféle intelligencia az egyes emberekre különböző összetételben jellemző, mindenkinek megvannak a gyenge és az erős pontjai.

A differenciálás feltételezi az erős sajátosságokra való építést, s egyben szükségessé teszi a kevésbé fejlett területek lehetőség szerinti fejlesztését.

A tanulásszervezési módok 3 csoportját lehet leírni, ami összefüggésbe hozható a diff-al és az adaptivitással: frontális munka, egyéni munka, kooperatív munka.

A frontális munka

2 változata van:

A hagyományos értelmezés szerint a tanulók ugyanazon célokért, ugyanazt tanulják, azonos időtartamban és ugyanolyan ütemben. Ezt a zárt oktatás koncepciójának megfelelően, nem tulajdonítanak jelentőséget a tanulók egyéni sajátosságainak. Az oktatás során a pedagóguis direkt irányítása dominál. Ez a változata a frontális munkának csak a tanulás lehetőségeit kínálja fel, a feltételeit nem biztosítja.

Ez a fajta frontális munka nem kötődik az osztály fogalmához. Akár több osztály tanulóiból ideiglenesen működő szervezeti keret.

A frontális munka alkalmazása nem kötődik egyik módszerhez sem.

A különböző tanulók hasonlóságaira építünk, amikor ezt a tanulásszervezési módot alkalmazzuk, amellyel az a probléma, hogy nem igazán fejlesztő a többség számára, csak azon tanulók számára, akik tényleg olyan szinten állnak az előzetes tudás szempontjából, mint amit az egész osztályról feltételezünk.

Problémái ennek a módszernek:

A pedagógus és a diákok között kialakuló kommunikációs zavar, a pedagógus egy vagy több gyerek válaszát az egész osztály megnyilvánulásának értékeli.

A tanulók szereplése is jellemzően alakul a hagyományos frontális munkában. Előmenetelüktől függően különbözőek a lehetőségeik. A jó tanuló több szerepelési lehetőséget kap, az új ismeretfeldolgozás folyamatában szerepeltetik, a gyengébb tanulókat főleg az összefoglaláskor, ismétléskor.

Az egyes gyerekek részéről passzivitás, meg nem értés stb miatt a tanulási folyamat időnkénti megszakítására esetleg a teljes leállásra kerülhet sor.

A frontális munkában jellemző a tanulók közötti interakciók gyengesége/szegénysége.

Van a frontális munkának egy másik változata, amely a nyílt oktatás vagy a nyílt oktatás elemeit magába foglaló pedagógiai koncepció keretében alkalmazható.

A frontális munka nyílt oktatás keretében alkalmazható változatában úgy valósul meg az egységesség, hogy az az osztály a csoport ismeretén alapul, s a tanulók lehetőséget kapnak a sajátosságaik szerinti munkára. Ebben az esetben a frontális munka alkalmazható az adaptív oktatás érdekében. Ebben az esetben a feldolgozott tartalom és az idő azonos, de nem szorítanak az azonos célok, nem kap szerepet az azonos ütem. Ezzel a módszerrel a tanulás feltételeit is biztosítjuk, nemcsak a lehetőségeit.

Az osztályban a kommunikáció a tanár tanulók között kétirányúak, s nagy a szerepük a tanulók közötti interakcióknak is.

A tanulás során ebben az esetben az a természetes, hogy a tanulók ugyanazzal kapcsolatban szereznek tapasztalatokat, ugyan azon gondolkoznak, mégsem ugyanarra a következtetésre jutnak. Főleg nem egyszerre.

A kooperatív munka lényege, hogy 2 tanuló párban vagy 3-6 tanuló csoportban kölcsönös gondolatcserében old meg kapott vagy vállalt feladatot. A tanulás feltételeit is biztosítja nem csak a lehetőségét a tanulók számára.

Zárt oktatás esetén az osztály a pedagógus instrukciójára történő átmeneti tagozódását jelenti a tanítási óra hosszabb-rövidebb időszakára kapott feladat megoldásának érdekében.

Nyílt oktatás vagy a nyílt oktatás elemeit is érvényesítő oktatás esetén a csoportok alkotják az osztály részét is, de lehetnek osztály felettiek is, tevékenységük szorítkozhat a tanítási órára, de túl is nőhet azon, a közösen megoldandó feladatokat kaphatják is, vállalhatják is, ki is találhatják maguknak.

A kooperatív munka szolgálhatja a pedagógiai munka változatosabbá tételét is, vmint a differenciálás és az adaptivitást is.

Problémák lehetnek a következők:

Csoportalakítás: a zárt oktatás esetén egy-egy szempont alapján történik, nyílt oktatás esetén többféle szempont együttes mérlegelése történik.

A csoport belső struktúrája milyen legyen, legyenek-e benne szerepek, amelyeket esetleg a tanár jelöl ki, vagy a csoport működése közben majd kitermeli a szükséges szerepeket?

A pedagógus szerepe is megváltozik: zárt oktatásban ennek a szerepnek a lényege a csoportfeladatok megfogalmazása. A csoportsajátosságok megismerése után, biztonságosabb lehet a tervezés.

Az értékelésnél fontos kérdés, hogy mire terjedjen ki? Jobb, ha sem a csoportnak, sem a tagoknak nem adunk osztályzatot. A csoportmunka értékelésének adekvát formája a szóbeli értékelés. A csak a teljesítményre irányuló értékelés nem elég hatékony a csoport fejlődése szempontjából, úgy ösztönöz nagyobb teljesítményre, hogy nem mutatja meg a hozzá vezető utat.

Hatékonyabb az az értékelés, amely az együttműködés jellegére is utal.

A kooperatív munkának személyiség fejlesztő hatása van. A közös munka folyamán nagyon kell figyelniük a tanulóknak egymásra.

Azáltal, hogy a feladatmegoldásban különösebb rizikó nélkül részt vehet, csökken a szorongás a tanulási folyamatban, növekszik a tanulási kedv, a csoportmunka kedveltsége a gyerekek körében egyértelmű. Minden tanuló profitál a pedagógiai folyamatból.

A csoportmunka alkalmazásáról való helyes döntés a zárt oktatás körülményei között feltételezi a tanulók tudásában való tájékozottságot.

Legalább négyféle pedagógiai helyzetet jelenthet a gyerekek egyéni munkája:

-a gyerekek frontálisan szervezett órán párhuzamosan, ugyanazon dolgoznak, a megoldásra való felkészültségük színvonalától függetlenül,

-a gyerekeket képességeik alapján két, három rétegre bontotta a pedagógus, az egyes rétegek tanulói más más feladaton dolgoznak,

· a gyerekeket tanulás szempontjából fontos egyéni sajátosságaik közeleső volta miatt kapnak vagy választanak azonos feladatot, amelyen egyénileg dolgoznak,

· a gyerekek személyre szabott vagy vállalt feladaton dolgoznak.

Az első kettő differenciál nevelésre nem alkalmas, a második kettő igen.

A második megoldással az a probléma, hogy a képességek minőségéről való vélemény nehezen változik. Ezek a képesség rétegek pedig nem lehetnek merevek. Hogyha a keretek merevek akkor a meglévő különbségeket elmélyíti.

A harmadik megoldásban a hasonlók köre dinamikusan változik, a merev rétegekben való gondolkodást kizárja.

A teljesen egyénre szabott munka az egyes tanulók számára a legkedvezőbb módon biztosítja a differenciált tanulás feltételeit, a tanulók egyéni sajátosságainak maximális figyelembevételével.

A differenciált egyéni munka az elsajátítás differenciált feltételeit biztosítja a tanulók számára.

A tervezőmunka lényege ebben a nevelési formában a diagnosztikus értékeléssel annak megállapítása, hogy bizonyos oktatási célok szempontjából az egyes tanulók hol tartanak, milyen előismereteik vannak.

Zárt oktatás esetén: az így kialakult kép alapján a gyerekek közötti hasonlóságok és különbségek megállapítása. Hasonló tanulók esetén a feladat kiválasztása.

Nyílt oktatás elemeit érvényesítő gyakorlatban a diagnosztikus értékelés után a folyamat másképp alakul, az eredmények megismertetése, megbeszélése a tanulókkal, a továbblépéshez alkalmas feladatok felajánlása, a feladatok tanulók által történő kiválasztása, lényegében az öndifferenciálás.

A tervező munka végső célja a tanulók sajátosságait figyelembe vevő feladatok létrehozása, amelyeknek a megoldását a tanulók biztonságosan érik el, akár kapják, akár választják.

A tanulási folyamat irányítása ebben az esetben indirekt., a segítségnyújtás direkt szavaival egyes tanulók felé.

Az egyéni munka folyamán gyakran előfordulhat olyan helyzet, amikor a tanuló a tanár segítségét kéri, kezdeményezi a kapcsolatfelvételt.

Ezekre a helyzetekre legyünk érzékenyek.

A segítségnyújtás akkor eredményes, ha feltárjuk a megtorpanás okát.

A segítségadás is sokféle lehet:
Az érdekeltségi szintet növeli az értékelés a követelmények ismételt megfogalmazásával.

A tartalmi segítség lényegében az instrukciók megértését és a feladatmegoldást szolgálja.

A segítségnyújtást részben egyénre szabott munka esetén rá lehet bízni az azonos feladaton dolgozó tanulóra is (a gyerekek gyakran hamarabb érzékelik egymás problémáit).

Hasznos, ha az órán vagy órarészlet végén sor kerül az értékelésre.

Az adaptivitást helyesen értelmezve váltogatott és párhuzamosan alkalmazott szervezési módok jellemzik.

Egy tanítási órán előfordulhat, hogy egyes gyerekek teljesen egyénre szabott feladaton dolgoznak, mások csoportmunkában stb.

Javasolható emellett, hogy frontális munka mellett más szervezési módban tanulás ne folyjék. A pedagógus kilépése a frontális menetből a tanulók számára zavaró, a tanár számára pedig nagyon megterhelő.

