6. tétel: Az alulteljesítő tehetségek problematikája. Tehetségük kibontása, fejlesztése
Annak ellenére, hogy a tehetségelméletek egyre inkább elfogadják a tehetség sokféle megjelenési formáját (Gardner, Gagné), a mindennapi gyakorlatban kevés eszköz áll rendelkezésre a szabálytalan tehetségesek azonosításának és fejlesztésének megvalósítására. A külső, környezeti, vagy belső, egyéni okokból fakadó hátrányok megakadályozhatják a tehetségpotenciál megmutatkozását, még azelőtt, hogy egyáltalán fejlődésnek indult volna. Az azonosítás elmaradása megfosztja az alulteljesítőket a teh. gondozás nyújtotta támogatástól.
A teh. elméletek változásával a teh. gondozás szemlélete is változott:
tehetség=képesség ------------- tehetség=komlex viselkedésegyüttes

gyerek a tehetséges ------------csak teljesítmény alapján tehetséges

tehetségazonosítás -------------képességstruktúra megismerése

leíró teh.felismerés ------------perspektivikus azonosítás

végleges kiszűrés ---------------folyamatos, hosszútávú követés

általános teh.fogalom ---------speciális terület
objektív adatok ------------------szubjektív adatokkal kombinálva

tesztek az azonosításban-------gondozás a legmegfelelőbb azonosítási mód.

Az alulteljesítő gyermek gyengeségei:

- nem szeret olvasni,

- nem szereti az írásos feladatorkat,

- frusztrálják az iskolai követelmények,

- alacsony az önértékelése,

- kudarcként a külső körülményeket okolja,
- lázadó, vagy visszahúzódó,

- érdektelenséget mutat,

- kerüli a kemény munkát,

- mágikus gondolkodású (kicsi korban helyénvaló)
- felelősség alóli menekülés.

Erősségeik:

- kifinomult humorérzék,

- magas absztrakciós készség,

- erős képzelőerő,

- szokatlan gondolatok, kérdések,

- komplex kapcsolatok és rendszerek megértése,

- átlátható éleselméjűség,

- jó problémamegoldó készségek.

 A sorozatos sikertelenség az alulteljesítés ördögi körének kialakulását eredményezi. A sok kudarc okozta frusztráció szorongást és agressziót szül. A kudarcok az önértékelést veszélyeztetik, az énképet azonban védeni, a kellemetlen feszültséget csökkenteni kell. Ennek legbiztosabb módja a kudarcélmény megszüntetése az erőfeszítések kerülése révén. Ha valaki nem tesz erőfeszítést valaminek az elérésére, akkor nem is szembesülhet a saját elégtelenségével. A kudarc tehát nem az egyén képességeinek gyengeségéről szól, hanem az erőfeszítés hiányáról.    
Az alulteljesítők jellemzője, hogy elért eredményeik, teljesítményük jelentősen képességeik alatt maradnak. Az alulteljesítés okai  lehetnek  a rossz tapasztalatok és a korai teljesítménykövetelés. Fontos, hogy úgy tanulhasson mindenki, ahogy tud.

 A tehetségesek halmazán belül találhatóak az alulellátott tehetségek, ezen belül az alulteljesítő tehetségek csoportja (az alulteljesítés  az alulellátottság következményeként jelenik meg).
 Az alulteljesítő tehetségesek közé tartoznak:
- az óvodáskorú és alsótagozatos teh.-k,

- a teh. lányok,

- a szociálisan hátrányos helyzetű,

- valamint a kulturálisan eltérő teh.-k,

- és a képességdeficites tehetségesek, ezen belül az ún. „tanulási zavarral küzdők”. (Az alcsoportok többszörösen átfedhetik egymást.)

A teh.-k legfiatalabb korosztálya szinte semmilyen képességeinek megfelelő képzést nem kap. A teh.-k nagy része 6 éves kor előtt veszik el, nagyobb figyelmet kellene nekik szentelni. A gyerek úgy születik, hogy tanulni akar. A szenzitív periódusokat ki kell használni.

„Nem is kell tanítani, csak adjuk neki a lehetőséget…”(Polgár László) Már az óvodának is a lehetőségek biztosításáról kell szólnia. 

A tehetséges lányokra kettős teher nehezedik…A tehetséges ember tulajdonságai a társadalmi megítélésben férfias tulajdonságokkal azonosíthatók. Ez a társadalmi nyomás valószínűleg nagy hatással van nemcsak a teh. azonosítására, hanem kibontakoztatására is. 

A teh. lányokra a nemüknek nem teljesen megfelelő tulajdonságok elfogadásának és elfogadtatásának terhe egyformán nehezedik. Így képességeik rejtve maradhatnak. (A matematikai és természettudományos tehetséggondozóprogramokba pl. kevesebben kerülnek be.)
A szociokulturálisan hátrányos tehetségek családjaiban az alacsony jövedelem, alacsony képzettségű szülők, csonka család miatt nem jutnak hozzá a harmonikus fejlődést biztosító javakhoz. Az alultápláltság érinti az értelmi képességek alakulását is. Kisebb az esélye a teh. felfedezésének, a teh. gondozó programokba való bekerülésnek. A gyermekek szókincse, ismeretei elmaradnak az iskolai követelményektől, gondolkodásmódjuk eltér az iskolában preferált analitikus, szériális információfeldolgozástól. Számukra inkább a globális tanítási-tanulási stílus felelne meg. Téri-vizuális képességük jó lehet, de a verbalitással gondjaik akadnak. Természetes kreativitásuk is inkább gondot okoz az iskolában. Kiemelkedő képességekkel rendelkezhetnek, de olyan hátrányokkal is, hogy megfelelő ellátás nélkül nem ismerik fel képességeiket és fejlesztési lehetőségeiket. Ezt a minél koraibb időszakban nyújtott, sokféle képességnek megfelelő fejlesztés és folyamatos megfigyelés tenné lehetővé. Az etnikai kisebbséghez tartozó gyerekek közül számos átlagos, vagy átlag feletti képességű kezdi az iskolát a fogyatékosok között. Ha nem kapnak korai gondozást, nem tudnak beilleszkedni sem az oktatási, sem a társadalmi környezetbe. 
A képsségdeficit egy vagy több területen is megmutatkozhat. Okai lehetnek szervi problémák, fejlődési rendellenességek is. A képesség, vagy részképesség-kieséssel küzdők egyben kiemelkedő képességekkel is rendelkezhetnek. Azok a képességeikben hátrányos tehetségek, akik kiemelkedő teljesítményt értek el, általában sok támogatást kaptak szüleiktől. Ezek a szülők felismerték gyermekük kiválóságát, elvárásokat támasztottak velük szemben és sok energiát áldoztak, hogy megtalálják a megfelelő oktatási környezetet csemetéik számára.

A tanulási zavarral rendelkezők a tehetségesek legellentmondásosabb csoportja. Sokuk intelligensnek tűnik ugyan, de iskolai teljesítményük mégis gyenge. Különböző szinteken teljesítenek a különböző tárgyakban. Gyakran a képességek hiánya elfedi a tehetséget, és a gyermek átlagos, vagy az alatti szintűnek mutatkozik. Elkerülhetik a figyelmet, mert kiváló képességeikkel kompenzálják hiányosságaikat. Ezek a nebulók a könnyű feladatok megoldásánál rendre kudarcot vallanak, míg nehéz feladatokat gyorsan megoldhatnak. Minél idősebbek, gyakran annál jobban teljesítenek. Fontos a képességek feltérképezése, a tanulás szempontjából pedig az erős és a gyenge pontok megtalálása. Képesek tanulni, jó eredményt elérni, csak a szokásostól eltérő módon. Ezért-----másképp tanulóknak kellene nevezni őket. A tanulási zavarokkal küzdők azonosítása sok nehézségbe ütközik. Több eljárás kombinált használata, hosszabb megfigyelés és megfelelő kihívást hordozó feladatok javíthatják a felismerés hatékonyságát.

Ha másképp tanítanánk a gyerekeket, más gyerekek lennének kiválóak. Pici kortól arra kell szocializálni a gyereket, hogy ha így nem megy, csináld másképp! 
A beilleszkedési zavarokkal küzdő hiperaktív gyerekek jellemzői megegyeznek a tehetséges egyén jellemzőivel:

- hajlam az autoritásra,

- alacsony monotóniatűrés,

- alkotási vágy,

- fáradhatatlanság,

- gyors reakció,
- szokásostól eltérő észlelés,

- kihívás hiányában rendbontó viselkedés.

A hiperaktív gyerekeket gyakran rendetlennek bélyegzik meg, pedig ez csak a kihívás hiányának következménye, ami azonban alulteljesítéshez vezethet. Az ilyen másságot is zavarként azonosítjuk, és nem látjuk a másságban a lehetőséget, mely a teh. alapját is képezheti. 

A spec. tan. zavarra jellemző még:

- jól átláthat bonyolult szerkezeteket, összefüggéseket.

- kreatív, ötletes, újszerűen lát,

- vizualitása jól működik,

- művészeti és tecnikai érzéke kiváló lehet.

A figyelemzavaros alulteljesítők (akiknek a figy. irányításával van problémájuk) jellemzői:

- véletlen tanulással sok mindent megjegyeznek,

- tevékenykedés közben jól tudnak tanulni,

- ha motivált, hiperfókuszálttá válhat. 

A spec. tan.zavarral, figy.zavarral rendelkezők és a hiperaktívak egyaránt az alulteljesítőkhöz tartoznak, utóbbiak ugyan az idegrendszeri kisebbségbe tartozók; a többségtől eltérő gondolkozásuk van, de másságként nemcsak zavart jelenthetnek, hanem lehetőséget a kiválóságra.  Nem megfelelő környezetben válik a másság zavarrá. A sokféle képességnek megfelelő tanítás, gondozás az alulteljesítés megelőzésének leghatékonyabb módja. 

Az asszertivitás gyakorlása és fejlesztése az alulteljesítőkkel szemben elsőrendű feladat. Tisztelet a másiknak-  vagyis minél többet el tudunk belőle fogadni, annál jobb eséllyel találunk hozzá utat, akkor tudunk partner csinálni belőle. (Van még: Agresszív, Passzív, Manipulatív viselkedés. A: mindent kontrollálni akar, P: másokat többre tart, M: se magát, se mást nem fogad el.)
- A tananyagot hozzá kell illeszteni a tanítványokhoz. 

- A bevonódás-bevonás a tehetségesek családjában fontos tényező.

- A teh.gond alapja a megfelelő kihívás, feladat nyújtása.

- Az alulteljesítőknél a feladat végzéséhez szükséges kitartást fontos erősíteni!
(Az érdeklődésemmel is erősítem)

 A környezetnek 3 lényeges jellemzője van:

- korlátozó (fontos a szabály, amiből kevés is elég, de az betonból legyen)

-  türelmes

-alkotó.  

Digitális korunkban más képességek váltak fontossá, mint amiket az iskola fejleszteni akar és tud. Ez gerjeszti az alulteljesítést is. A mai gyerekek másképp gondolkodnak, mint az előző generációk. A mai kultúra a jobb agyféltekét fejleszti, az iskola pedig bennragadt az írásbeliségben. Nagy a szakadék, a ped. feladata hidakat építeni.
„Az egyetlen, ami a tanulásban akadályoz, az az oktatás”(Einstein)

Az alulteljesítés kialakulásának megelőzéséhez szükséges a tehetségek korai azonosítása és gondozása. A hagyományos iskolai oktatás az egyik fő akadálya az alult. kiküszöbölésének.

A tanult tehetetlenség egyetlen ellenszere a hatékonyság megtapasztalása, ha a képességeknek megfelelő kihívást talál az ember. Ez további tevékenységre ösztönöz.
A tananyagok különbözősége a gondolkodásmódokat is fejleszti.

A jövő iskolájában az oktatás alapját a KÖTELESSÉG helyett a BIZALOM képezze.(Patkánykísérlet: az okosnak hitt patkány jobb eredményt ért el  a labirintusban, míg a butának aposztrofált… Pygmalion-effektus).

Az oktatás céljának a TANANYAG helyett –ami csak eszköz- a TÖKÉLETESSÉG-re való törekvésnek kell lennie.

Az információadásnál az ÉRTÉKELÉS, a hibakeresés helyett a JÓ-ra való koncentrálásnak, a mintaadásnak kell működnie; megkeresni, ami jó! (a hibázás szabadsága)
Az elvárt TUDÁS helyett a TEVÉKENYSÉG magától létrejön a fentiek tükrében.

A mindennapokba kellene bekerülni a teh. gondozásának.

Az alulteljesítést gazdagítással tudjuk megelőzni, ennek egyik módja az öndifferenciálás.

Az öndifferenciáló módszerek a diákok számára sokféle

- modalitásban (látás-rajzok, pókábra; hallás-ritmizálás,dallamtalálás, felolvasás; mozgás-dráma)
- információfeldolgozásban (egész agy használata, egész-rész tanítás,stratégiai játék a gondolkodás fejlesztésével, társas tevékenység közben)
- képesség és készségterületen, illetve színvonalon nyújtott tanítást, tananyagot adnak (projektmódszer, nyitott feladatok, különböző szintű feladatok). A diákok pedig választhatnak a lehetőségekből (ez megtanítja őket a képesség-kihívás egyensúlyban tartására).
Az öndifferenciálásra alkalmas tevékenységterületek: 
- stratégiai játékok,

- művészetek,

- sport.

Ezek az iskolai teh. gondozást megalapozó, fejlesztő tevékenységek.

A tanításban figyelembe kell venni a tanulás 3 szintjét: játék, tanulás, alkotás. Mindegyik külön-külön mást jelent, de minden tanulásban benne van ez a 3.

A legmegbízhatóbb eljárás az alulteljesítő tehetségek azonosítására is a gondozásuk. 

Számos módszer létezik, mely a tevékenység és az érdeklődés megfigyelésével, céljaik megismerésén keresztül azonosítja őket.

A kérdőívek, értékelő listák, tesztek, melyek az egyénről differenciált képet adnak, inkább segítik a megismerést, mint az egy-egy mutatóban kifejezett értékelés. 
A Kognitív Profil Teszt kifejezetten az iskolai kudarcok okainak megállapítása, a gyenge pontok és a fejlesztéshez szükséges erős oldalak azonosítása végett készült (nem értelmi képességeket mér). Az erősségek jelzik a tehetséghez nélkülözhetetlen képességek meglétét is. 
Az „Érdeklődés Térképe” vizsgálati módszer a gardneri többszörös intelligencia modelljére épül. A képességeknél messze jobb előrejelzője a teljesítményeknek: az érdeklődés (a képességek fejlődését is előre jelzi). Kisgyerekeknél a képességmérések alig adnak megbízható eredményt. Nagyobbaknál is igaz, hogy a motiváció jobban jelzi a fejlődés ütemét. Különösen igaz ez a szoc. kult. an hátrányos teh.-kél.(Információforrás: saját egyén, szülő, tanár. Térkép készíthető az érdeklődés alapján a fejlődés irányairól.)
A Hejőkeresztúri Modell a csoportmunka szervezésen alapuló tanítási módszert használja: 

- nyitott végű feladatokkal,

- csoporton belüli függőségre építve (egymásrautaltság),
- központi gondolatkörrel (amely köré a feladatok rendeződnek),

- többféle képesség alkalmazásával.

AZ IGAZI ALULTELJESÍTŐK A PEDAGÓGUSOK, MERT NEM ARRA KÉSZÍTIK FEL A GYEREKET, AMIRE KÉSZÍTHETNÉK! 
Amit elvárunk a gyerektől: önkontroll, tanulás, kitartás, gyakorlás, érdeklődés, tisztelet. Mindezekben példát, mintát is nyújtunk nekik.
