9. tétel Egységesség- Differenciálás- Adaptivitás az iskolában

M. Nádasi Mária: Adaptív nevelés és oktatás- Géniusz Könyvek alapján
1. Látlelet a közoktatás jelenlegi állapotáról 

A hazai közoktatás eredményei:

· szakmai önállóság

· lehetőség az inkluzivitásra, integrációra

· pedagógusok továbbképzésében való kötelező részvétel

· infrastrukturális javulás, számítógépek, könyvtár

· pályázatokban való részvétel, TÁMOP, HEFOP

Iskolai gondok:

· hazai és nemzetközi teljesítménymérések- PISA- mi jó, mi nem, milyen alternatív lehetőségeket tud kínálni
· ritkán jelenik meg a pedagógiai hozzáadott érték

· romlik a tanulók iskolához való viszonya az eltöltött évek arányában (isk-i agresszió, mentálhigiénés problémák, cigaretta, alkohol), pszichoszomatikus tünetekkel küzdők növekvő száma

· „fekete pedagógia”- kiégés jelenségvilága tanulók és pedagógusok körében, milyen tünetei vannak, milyen támogatást, segítséget tud nyújtani?
2. Az adaptivitás, mint lehetséges problémakezelési megoldás
Úgy tudjuk elhelyezni a pedagógiai gyakorlatban, ha megvizsgáljuk a hasonlóságokat, különbözőségeket, kapcsolódási pontokat az egységesség, differenciáltság és adaptivitás területén. 

2.1. Az egységességről

Az 1980-as évek végéig egységes volt az iskolarendszer, a társadalmi különbségek visszaszorítására és az egységes világnézet kialakítására is megfelelt.
· egységesek voltak a nevelési célok, 
· egy tankönyv szerint folyt az oktatás,
·  az azonos bánásmód igényét hangsúlyozták a gyakorlatban

Ugyanakkor

· különböző iskolákban

· különböző neveltségi szintű és 

· oktathatósági szintű diákokat tanítottak.

A hasonló életkori sajátosságok ellenére sem tudta elérni a többség az oktatási követelményeket, saját lehetőségeinek kibontakoztatására sem kerülhetett sor, de tehetséggondozásra sem.

· Bevezetésének indokai (250 évvel ezelőtt)

· egy pedagógiai helyzetben

· ugyanazt látják, hallják, gondolják mind.

Cáfolat: Ha különböző gyerekekkel egyformán bánunk, csak a különbségek nőnek és nem a kedvező irányban.

2.2. A differenciálásról 
Nem a jelen találmánya, melyet a tömegoktatás szorított háttérbe. A XX. század elején a reformiskolákban és az alternatív iskolákban jelent meg. Az 1970-es évektől alakultak gyógypedagógiai iskolák, korrekciós osztályok a lemaradóknak és tagozatos osztályok, nyolcosztályos gimnázium a tehetségesek számára.
A differenciálás lényege: az egyéni sajátosságok fi gyelembevételével történő fejlesztés, illetve olyan pedagógiai körülmények, feltételek megteremtése, amelyek lehetővé teszik az egyén önszabályozó fejlesztését.

Differenciálás- a tanár által irányított fejlesztés.
Öndifferenciálás- a tanuló által irányított önvezérelt, önszabályozó fejlesztés.
Az egyéni sajátosságok figyelembevételével történő fejlesztés a zárt pedagógiai gyakorlat, a zárt oktatás keretei között valósítható meg. A zárt pedagógiai gyakorlat lényege, hogy központjában a pedagógus áll. A pedagógus határozza meg az egyes gyerekekre vonatkozóan a differenciálás tartalmát, időtartamát, módját, körülményeit. Kiválóan képzett pedagógus képes rá.
Nehezítő körülmények: kevés idő, merev órabeosztás, magas osztálylétszámok, kevés eszköz és rengeteg plusz munka.

A nyílt pedagógiai hatásrendszer nem tanár és nem tanulóközpontú, hanem személyközpontú. Az érintetteknek együttműködési lehetőségük és kötelezettségük van. A tanulók részt vehetnek saját tantárgyi és szociális folyamatuk megtervezésében, lebonyolításában, értékelésében, önnevelésükben. Egyéni munka mellett párok, csoportok munkájára is sor kerül, ami a szociális kapcsolatok fejlődését garantálja. A pedagógusoktól a direkt irányítás helyett a facilitáló, a tanácsadó felelős részvételt igényli.
Pedagógiai feladat a differenciálás és öndifferenciálás egymást kiegészítő komplementer jellegének megtalálása és a zárt és nyílt oktatás elemei alkalmazásának az aránya.

2.3. Az adaptivitásról 
Míg a differenciálás során az egyénre koncentrálunk, addig az adaptivitás a társas körülményeket, az egységességet is figyelembe veszi.
Alig húsz éve jelent meg. 

· Az adaptivitás tehát a differenciálás (a pedagógus által irányított fejlesztés és/vagy a tanulók önvezérelt fejlesztése) és az egyéni sajátosságok ismeretében megvalósuló egységesség együttes alkalmazása a pedagógiai folyamatban. 

· Az adaptivitás a résztvevők együttműködésén alapul, az érintettek kölcsönös alkalmazkodását feltételezi egymáshoz és a körülményekhez – a pedagógus szakértelmén alapuló felelősségét nem csökkentve.
Az adaptivitáshoz az út a differenciáláson keresztülvezet.
Differenciálás+egységesség+együttműködés+pedagógusi felelősség=ADAPTIVITÁS

3. Az egységességtől az adaptivitásig vezető útról a szakirodalomban

Az adaptivitást nem lehet elrendelni, bevezetni. Függ a pedagógus adaptivitást elfogadó attitűdjétől. Szükséges hozzá:
· szakmai autonómia, önállóság

· speciális szaktudás, pedagógiai problémaérzékenység,

· támogatók: tantestület, szülők, gyerekek

· tárgyi feltételek

3.1. A szakterületi tudásról

- Folyamatos önfejlesztést kíván

- A gyerekek érdeklődésére, életkori sajátosságaira is figyel.
3.2. Az adaptív nevelés, oktatás szempontjából fontos tanulói sajátosságok ismeretéről

A valódi sajátosságok ismeretét gyakran helyettesíti a pedagógiai személyiségelmélet alapján kialakuló előfeltevés (attribúció). 

· Első benyomások kialakulása esetleg kategorizáció, rokon- és ellenszenv vagy mások véleménye.
· Az előfeltevések befolyásolják a tanulók énképét, önértékelését, teljesítményét is.

· Nem a gyerek tulajdonsága, hogy rokonszenves, hanem a mi előzetes tapasztalatunk, aktuális szükségletünk miatt az.

A zárt oktatás hívei a gyerek nevelhetőségére, pedagógussál való együttműködésére, külső jegyekre, viselkedésre figyelnek.

A nyílt oktatás elemei a tanuló önállóságát, a társakkal, pedagógussal való együttműködését jelentik.

A „jó képességű” szó a kategorizáció leggyakrabban használt kifejezése. A tudományos elméletekhez való kapcsolódásának látszatát kelti csupán. Pl: jó teljesítményű, szorgalmas, kötelességtudó, Közepes képességű nincs, a gyenge képességű=rossz tanuló.

Az iskolai tanát-tanuló egy szakmai kapcsolat, ezért nem vezethetik a tanárt rokon- és ellenszenvei, csak szakmai céljai, megfontolásai. A nem kontrollált előfeltevések az érdem szerinti és nem a rászorultság szerinti pedagógiai gyakorlatot adják.
A tanulói sajátosságok megismerésének összetevői:

1. A tanuló megalapozó tudása

2. Aktivitása

3. Önálló tanulásra való felkészültsége
4. Diáktársakkal való együttműködés képessége

5. A tanuló társas helyzetének jellemzői

Mindezek figyelembevétele mellett a Gardner-i Többszörös intelligencia elmélet szerinti tanulásnak és taníthatóságnak a módjai is meghatározóak. Mindenkinek vannak erős és gyenge pontjai. 
3.3. A kedvező tanulási feltételek megteremtéséről

Elegendő tér, idő, eszközrendszer álljon a tanulók rendelkezésére, hogy kedvezőek legyenek a tanulás társas feltételei. Tanulásszervezési módok, a tanulók munkaformái: frontális-, kooperatív-, egyéni munka.
3.3.1. A frontális munkáról 

A hagyományos értelmezés, s azt jelenti, hogy a tanulók ugyanaz (ok)ért a cél(ok)ért, ugyanolyan tartalom feldolgozásával, azonos időtartamban és gyakran azonos ütemben, párhuzamosan vesznek részt az elsajátítás folyamatában. Jó azoknak, akiknek az előzetes tudásuk megfelelő és közösen jól aktivizálhatók. A közepesek számára történik a tervezés és a pedagógus irányítása dominál.
Problémák:

1. Kommunikációs zavar- pedagógus és egyes tanulók között,

2. A tanulók szereplése különböző

3. Passzivitás a megnemértés miatt, mozaikszerű részvétel, teljes leállás, rendbontás.

4. Tanulók közötti interakciók szegényessége

5. Fegyelmezési problémák, az együttműködés illegális formái.

A zárt oktatásban alkalmazott frontális tanítás csak a tanulás lehetőségét kínálja fel a tanulóknak, de a feltételeit nem biztosítja. Az értékelés ezért nem lehet reális, mégis szigorúan egyénre szabott.

Az egyéni sajátosságokra nem figyelő frontális munka tehát a tanulók különböző irányú és mértékű fejlődésének kedvez, ami a nevelési célokkal nem mindig esik egybe.
A frontális munka nyílt oktatás keretében alkalmazható változatában úgy valósul meg az egységesség, hogy az osztály/a csoport tagjainak ismeretén alapul, s a tanulók lehetőséget kapnak a sajátosságaik szerinti munkára. A feldolgozott tartalom és az időtartam azonos, de nem szorítanak az azonos célok, nem kap szerepet az azonos ütem. A frontális munka e változatának lényegi jellemzője, hogy nemcsak a tanulás lehetőségeit, ha nem feltételeit is biztosítani tudja a tanulók számára.
Jellemzői:

· Tanár és tanulók között a kommunikációs kapcsolatok kétirányúak,

· Tanulók közötti interakciók, közös gondolatcsere,
· Megbeszélés, vita, döntési és véleményezési szituációk.

· Közös élmények feldolgozása, közös programok megtervezése.

· Biztosítja a résztvevők érdeklődését, alkotó aktivitását.

A frontális munkának ez a változata úgy jelent egységességet, hogy módot ad az egyéni sajátosságok megnyilvánulására. Differenciálásra alkalmas.
3.3.2. A kooperatív munkáról 
A kooperatív munka lényege, hogy 2 tanuló párban vagy 3–6 tanuló csoportban kölcsönös gondolat cserében old meg feladatot. A pedagógia hatékonyságának forrása a páron, csoporton belül kialakuló kölcsönös függési, felelősségi és ellenőrzési viszonyok dinamikája.
A 20. század elején kibontakozó reformpedagógiai mozgalom ismerte fel, a pedagógiai folyamat tanuló centrikus megközelítésének keretében. Mára a kooperatív munkának már kialakult a zárt oktatásba beillesztett változata is.

Zárt oktatás esetén az osztály a pedagógus instrukciójára történő átmeneti tagozódását jelenti a tanítási óra rövidebb-hosszabb időszakára kapott feladat megoldása érdekében.

Nyílt oktatás esetén a csoportok alkothatják az osztály részét is, tevékenységük szorítkozhat a tanítási órára, de túl is nőhet azon; a közösen megoldandó feladatokat kaphatják is, vállalhatják is, ki is találhatják maguknak.

A kooperatív munka szolgálhatja a pedagógiai munka változatosabbá tételét is, valamint a differenciálást, az adaptivitást. Ez utóbbi azért lehetséges, mert nemcsak a tanulás lehetőségét, hanem feltételeit is biztosítja a tanulók számára. A kooperatív munkával kapcsolatban leginkább a következő problémákon érdemes elgondolkoznunk: a pár-, illetve csoportalakítás; a párok, csoportok belső struktúrája; a tanár irányító szerepe a kooperatív munkában; a közös munka értékelése; a kooperatív munka fejlesztőhatása.
· Csoportalakítás zárt oktatás esetén- egy-egy szempont alapján, míg nyílt oktatásban többféle szempont együttes mérlegelésével történik. 

· A csoport struktúrája lehet előre meghatározott (szerepekre osztott), de önszabályozó is.
· A pedagógus megváltozott szerepe a kooperatív munka megtervezésében, irányításában jelenik meg. A csoportokhoz igazodás a feladatokban, nehézségi fokában, mennyiségében, az instrukcióban is tapasztalható. A pedagógus irányítása dominál a közvetett ráhatási módokon, melyek a követelménytámasztás, értékelés, példaállítás, tudatosítás. Ezek eredményeként nő az együttműködési készség. 
· Az értékelés módja a szóbeli közlés, mind az egyénre, mind a csoportra vonatkozóan. A teljesítmény mellett az együttműködésre is utaljon, hogy erősítse meg a jó tapasztalatok hatását és kiszűrje a kevésbé értékeseket. 

· Személyiségfejlesztő hatása differenciált, de mindenki a megfelelő irányba változik.
3.3.3. Az egyéni munkáról
 A gyerekek csendben egyénileg dolgoznak.
Nem differenciált tanulás, ha

· frontális órán ugyanazon dolgoznak,
· képességrétegekre bontva kiadott feladatokon dolgoznak.

Differenciálásra alkalmas,

· az egyénre szabott munka,
· egyéni sajátosságoknak megfelelően.

A differenciáló egyéni munka az elsajátítás differenciált feltételeit biztosítja a tanulók számára.

E szervezési mód alkalmazásának feltétele megtalálni az igazodó- fejlesztő jellegű, egyénileg feldolgozható feladatokat:

· zárt oktatásban a pedagógus részéről,

· nyílt oktatásban a tanuló részéről.
· Az egyéni tanulást tervezőmunka alapozza meg, mely feltérképezi a tanulók előzetes tudását, önállóságát. 

Zárt oktatásban ezután a pedagógus kijelöli a megfelelő feladatot.
Nyílt oktatásban a diagnosztikus értékelést is megbeszélik a tanulókkal, a feladatokat felajánlják, de a tanuló választ az öndifferenciálás által.

· A tanulási folyamatok irányítása alapvetően indirekt, míg az egyes tanulók esetében direkt. A segítségnyújtás akkor eredményes, ha feltárja a megtorpanás okát. Az egyéni munka alatt az érdekeltségi szintet lehet növelni: értékeléssel, egyéni felelősségre hivatkozással, együttérzés kifejezésével, a követelmények ismételt megfogalmazásával, önellenőrzéssel.

· Az óra végi értékelés, javítás szükséges. Ne csak a teljesítményre, hanem a munkavégzés jellegére is terjedjen ki. A szöveges értékelés vagy közös javítás, megbeszélés új energiákat szabadíthat fel, mely gyengítheti a teljesítményszorongást.

Az egyéni munka tudásbeli hasonlóság és különbözőség esetén is sikerrel alkalmazható. Egyes tanulók aktivizálhatóságában az együttműködésre építő módok alkalmasabbak, de az egyéni munka fejlesztő hatása mindenkinél érvényesül.
3.3.4. A szervezési módok váltogatásáról, szimultán alkalmazásáról 
A szervezési módok váltogatása az eredményességhez alapvetően szükséges lehet. (Frontális után csoport vagy páros munka) 

A szimultán alkalmazás garantálja, hogy a tanulók a szintjüknek, sajátosságaiknak megfelelően tevékenykedjenek.

A frontális mellett azonban ne legyen más, mert

· a közös gondolkodás nem kihagyható,

· az egyénileg munkálkodók nem tudnak magukra koncentrálni,

· a pedagógus ki-kilépése a helyzetéből zavaró mindenki számára.

Jobb az egyszerre, szimultán tanulás az összes többi szervezési módban.
4. Órai tapasztalatok
